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A nagy mocsár
Abban az országban, ahol gyakran sut­

tognak, sok a panama. Minél többen sut­
tognak, annál nagyobb és bűzösebb a pa­
nama-mocsár. Suttogni pedig légióként 
csak azokban az országokban szoktak, 
ahol az erőszak lakatai pántolják le a 
sajtó és a közvélemény száját. Ha vala­
hol nem beszélhetnek szabadon, ha vala­
hol a törvények szigorúbbak a szólási és 
sajtószabadsággal szemben, mint kellene, 
ott rendkívül alkalmas a talaj a lopásra, a 
panamázásra, a könnyű és könnyelmű 
pénzszerzés százegy egyéb változatára. 
Ahol a sajtó szabad s ahol szabad a szó, 
ott ijedten lapul meg minden aljasság, 
minden bűn, ott nem virágzik a panama. 
Abban az országban, ahol szóval és Írás­
sal szabad és lehet kritizálni, ahol az el­
lenőrzés vakító reflektorfényét rá szabad 
vetíteni a legsötétebb zugokra is, ott 
százszor kockázatosabb a köz kárára jó 
zsíros panama üzleteket szerezni, mint 
azokban az országokban, ahol az újság­
írónak majdnem jobban kell vigyázni a 
bokájára, mint a gonosztevőknek.

Magyarország helyzete ebből a szem­
pontból nagyon szomorú. A magyar sajtó 
jog, különösen pedig azok a toldalékok, 
amelyeket a reakció utolsó tiz esztende­
jében kalapáltak bele, szinte elviselhetet­
len fékeket jelentenek a szabad újságírás 
számára. —- De túlmenően a sajtójog 
retrográd intézkedésein, a keresztény 
kurzus tiz éve alatt az egymást váltogató 
kormányok szinte versenyeztek abban, 
hogy kivételes rendietekkel még jobban 
megnyomorítsák az újságírói toll szabad 
szárnyalását. így aztán az elmúlt évek 
során igen gyakran valósággal a komi­
kumba fulladt, hogy gyilkosok cs egyéb 

' szegénylegények a vádlottak padjára ül­
tethettek olyan tisztes múltú és önzetlen 
publicistákat, akik alig követtek el egye­
bet, mint hogy kritikával kísérték a bün­
tetett előéletű Bayard-lovagok szereplé­
sét.

Ilyen viszonyok között a korrupció 
miazmái dús termő talajra találtak a ma- 

j gyár életben. A hatóságok, a rendőrség, 
csendőrség és a bíróságok hiába igyekez- 

I tek üldözni a biint, nem végezhettek tel- 
: jes sikerű munkát, mert legjelentéke­
nyebb segítőtársuk, a magyar sajtó egy- 

) részt meg volt bénítva, másrészt meg volt 
félemlitve. A korrupció pedig éppenség­
gel nem szemérmes s azt a kétségbeejtő 
óvatosságot, amelyet az újságíró önma­
gára kell, hogy kényszeritsen, azzal ho- 

j norálta, hogy tovább burjánzott és már- 
már körülnyaldosta azokat a szigeteket 

, is, amelyekről valaha azt hittük, hogy 
i hozzáférhetetlenek a bűn számára. A kor­
rupció nagy keritő, ha nem lát maga előtt 
merev és fenyegető gátakat, akkor beszi­
várog a legkeskenyebb réseken is és elso­
dor mindent, megrág és felőröl mindent, 
amit útjában talál. Azon pedig igazán 
nem lehet csodálkozni, hogy az újságíró 
lassanként él-gyávul, visszahúzódik, hisz­
térikusan ideges lesz és felad olyan pozí­
ciókat, amelyek a zsurnalisztának a leg­
fontosabb őrhelyei. Utóvégre nem lehet 
azt követelni senki emberfiától, hogy 
nap-nap után vásárra vigye a bőrét és 

fízázadszor is nekimenjen a falnak, ha

Ínár kilencvenkilenszer betörte rajta a 
éjét.

Magyarországon sokat, tragikusan so­
kat suttogtak az utóbbi esztendőkben. 
Imitt-amott fel fakad ugyan egy-egy túl­
érett kelevény, amelynek szennye visz- 
f-zavonhatatlanul elönti a lapok hasábjait. 
De a közvélemény fantáziája szabadon 
tsapong és a krajcáros gondokkal ver­
gődő Névtelen Adófizető a végletekig el­
keseredve suttogja legszűkebb környeze­
tében: csak ennyi volt?

Egy uralmi rendszer, amelynek nin- 
csennek takargatni valói, amely azt hi- 
reszteli, hogy bátran, felemelt fővel ki 
mer állni a nap alá, az nem tűrheti a sut­

togást. A suttogás megszüntetésének pe­
dig csupán egyetlen orvosszere van: a 
teljes sajtó- és szólásszabadság. Nagyon 
szeretnénk már tudni, hogy a magyar

reakció vájjon mikor szánja el magát 
azoknak a bilincseiknek lefürészelésére, 
amelyek ma a magyar politikusok száján 
és a magyar újságírók tollán csörögnek?

Összeférhetetlenségi törvényt, szabadságjogokat, köz­
életi tisztességet és takarékosságot sürget az ellenzék

a költségvetési vitában
Budapest, április 29. A képviselőiül/, mai 

ülésén megkezdte az 1930 31. év állami költ­
ségvetésének tárgyalását. Temesváry Imre elő­
adó után

Barkas István jelenti ki, hogy költség­
vetés azt az egyoldalúságot tükrözi vissza, 
amely tiz év óta tönkreteszi az ipart és a ke­
reskedelmet. A költségvetésben nagy csök­
kenés lehetett volna elérhető, ha a kormány 
átfogó gazdasági politikát követ. A bürokrá­
cia fentartásának összege egyre emelkedik.

Az adó íejenkint 112 pengő,
ebből közvetett adó IN pengő. Az államnak 
nincs egy szava és egy fillére se a munka­
nélküliek részére.

I a kisipar tönkremegy, a pusztulás egyre 
nagyobb lesz

cs a kormány úgy tesz, mintha nem venne 
észre semmit;

Ezzel szemben a másik oldalon
egyre jobban bur.ián/ik a panama.

Ezzel magyarázható az a katonai visszaélés, 
melyről most írnak a lapok. A tyukk öl .„•sünök­
ről és a kórházi ügyekről beszélt.

A protekcionizmus és a korrupció a közélet 
egész területén uralkodik.

A sajtót gúzsba kötöttéi«,
a miniszterelnöki sajtóiroda minduntalan rá- 
telcfoiiái a lapokra és azok a lapok, amelyek 
nem dcferálnak. nem tömiénvzik a komi nyt, 
ki vannak téve a sajtópereknek és az üldözé­
seknek. Tiltakozom a május elsejei muiikás- 
gy ülések betiltása miatt.

B c l h I c u miniszterelnök: Bejelentették a 
vörös májust.

M a I a s i t s (iéza: Dehogy jelentették be! 
Az ön rendörspielija jelentett ilyent!

Bethlen miniszterelnök: Moszkvában jelen­
tették be. Maguk is nagyon jól tudják, sőt ta­
lán még jobban. (Zaj a szocialistáknál.)

Bar kas István: Bz a kormányzati rend­
szer kitermeli a bolsevizmust antidemokra­
tikus politikájával.

I i földreformra van szükség
Ne fájjon a magyar államnak azért a feje, 

hogy az opláiisperekkel a nagybirtokosokat 
kúriaiam sa, hanem törődjék a szegény ma­
gyar földművesekkel.

Titkos választójogot, uj választást, uj 
parlamentet, szabadságjogokat!

Határozati javaslatot nyu.it be, a munkanél­
küliség esetére szóló biztosításról,- az álta­
lános titkos választójogról.

N e u 1) a ti e r Bereue úllufui kölcsön felve­
nné. síiigeii a gazdasági élet lalpraállitúsa ér­
dekében.

R e i s j h i Rich.Td a következő szónok. 
Nincs abban a helyzetben, hogy elfogadhassa 
a köhségvvn'st, egyedül azért, mert a 3 szár 
zalékos redukciót nem tudták keresztülvinni. 
Örvendetes, !u-g\ ('tömbös honvédelmi minis/ - 

ilyt ' el éh c sen u\ ült ehez az *íi höz. 
Nem fog ártani a tisztikar tekintélyének, ha 
kiirs/iíia azokat, akik pananiáztak. Mi

forradalmi ttycgniozduláslól ívűink, a nép 
hangulata egyre rosszabb,

az összeférhetetlenségi törvény revízióját sür­
geti és határozati javaslatot nyújt be: a Ház. 
utasítsa a kormányt, hogy

az összeférhetetlenségi törvényt még eb­
ben az évben nyújtsa be.

A községek a tanítókat és kántorokat sem 
Indiák fizetni, óban rossz már a helyzet.

Helyes volna a képviselői fizetéseket 10 
s z á z a 1 é k k a l lesz állítani.

Helytelen, hogy Magyarországon olyan 
nagy arányokat öltött az ingyenes utazás.

Magyarország ma a szabadiegyek országa.
A balatoni propaganda érdekében szó!. Nem 

uj fiirdöépitkuzcsekre van szükség, hanem a 
régi fürdőtelepeket kell fejleszteni.

Briedvich István: Lillafüredet kellett 
volna a Balatonhoz fejleszteni.

Reischl Richard határozati 
nyújt be, hogy

sújtsák

c-s ezt az összeget a magyar fiir-dt 
ganda céljaira fordítsák.

A képviselők között vannak számosam akik 
a 11/11 eg,\ általán nem látogatlak. Haiái 'izati 
javaslatot tcijeszt be, liogg j házszabályokat 
olyan módon vegyék revízió aki, liov.x az ilyen 
kéjn-Bclő ellen erél.\ eSCii léphessen fel a Ház 
elnöksége és

ezeket a képviselőket kizárhassa.
A költségvetésben a kiszállások terén nagy 

megt akar búsokat lehet eszközölni.
Sokalja az egyetemi tanárok számát is.
Beszéde végén kijelenti, hogy a költségve­

tést nem fogadja el.
A következő felszólaló (i r i e g v r Miklós: 

Nálunk a költségvetésben a pazarlásra való 
hajUiiulós g évtizedek óta mcggyökerusedelt. 
\ IB-lisia alapján nyomorba döntöttünk egy 
ármádiát, de nyomban megindult az uj kine­
vezések sorozata. Mi ahelyett, hogy a ki­
adásaink csökkentésére törekedtünk volna,

a bevételek fokozásában kerestük az or­
voslást, ami gazdasági helyzetünk romlá­

sának egyik lényeges Oka volt.
Van-e szükség IS politikai államtitkárra és 29 
főispánra, mikor a kormány szolgált prece­
denssel, hogy egy emberre három törvény­

hatóságot bízott.
Amikor a hadirokkantakiól, hadiárvákról 

és hadiözvegyekről nem* történt gondoskodás, 
amikor a hadikölcsönök valorizációjára nem 
adtak fedezetet, amikor a középosztály le­
rongyolódott, a mezőgazdaság válsággal küzd, 
a kisbirtok fuldoklik az adósságokban, a falu 
szegény népe ínséges napokat él, a munkás­
ság nyomorog, az, önálló kisiparosok .ezrével 
lesznek proletárokká és számtalan családban 
a gyermekek kenyeret kérnek, de nincs« aki 
adjon nekik, akkor

címek a szegény koldus országnak az in­
tézői csak egy elvet követhetnek, hogy 

az állam pénze szent,
.islatut ai lelynek minden fiilé róhez vér cs \ ereitek

ta pad. Neincsak a mill ó pen gőket, de a fill
midi re kút is c sak ilicit ikolt use tinni szabad kiadni.
óva! Ma Magy irországOH 1 hivatalos fény flott

ißen nagy a h ivatah s árnyék.
propa- A költség elést a juhi jövő reményé ,-•11 .1-

fogadja.
Szünet után
Horváth Mihály hivatkozott arra, hogy 

az illetékesek nem látták cinre a beküvetke- 
zéi.dö gazdasági válságot és

egyes intézményekét túlméreteztek
A xullús és közoktatásügyi miniszter politi­
káját helyteleníti. Az iskolai népoktatás jó, 
de a telsöiskolai oktatás Nagynuagyarország 
számúra van méretezve. Bmlitést tesz arról 
az ellenzéki mozgalomról, amely a kisgazdák 
köreiben észlelhető, igen nagy örömmel látná 
ha

Nagyatádi programját
tűznék ki célul maguk elé. Helyteleníti azt a 
módszert, amellyel a külföldi borházakat 1v- 
tcsitették. A költségvetést nem fogadja el. 
.Tóth Pál az orvosok nehéz helyzetéről 

beszélt. Detiz Ákos a megzőgazdaság vál­
ságával foglalkozott.

Ezután az elnök napirendi indítványt tesz, 
hogy a legközelebbi ülést holnap tartsák, a 
mai napirenddel.

\ holnapi ülésre egyébként kilenc interpel­
lációt jegyeztek be.

Az ülés délután .6 órakor véget ért,

A osendörsé 
maromban á

en egy főszámvevőt, Győrben és Ko- 
itólag kél századost vetlek őrizetbe 

panamák miatt
Budapest, április 29. A hamis katonai 

szállítási igazolványok ügye érdekesen 
bonyolódik és az újabb nyomozás során 
olyan adatok derültek ki a közel két év 
óta húzódó manipulációkról, hogy a nyo- 
mazást ki kellett terjeszteni. A katonai 
és a polgári hatóság ujult erővel foly­
tatja a bünügy teljes kibogozását.

Az újabb fejlemények szükségessé tet­
ték, hogy Lühnzdorf Ferencet a hon­
védügyészség is kihallgassa az ügy­

ben.

Lühnzdorf a polgári törvényszék illeté­
kessége alá tartozik. Ma délelőtt a hon­

védügyészség megkeresésére autón átvit­
ték a Margit körúti honvédtörvényszék 
épületébe s az ügy katonai referense ta­
núként ki is hallgatta. Ez az újabb vallo­
mása a már ismerteken kívül különösen 
az ügy katonai szereplőinek a szerepére 
terjed ki.

Most már tisztán áll a hatóságok előtt 
a Lühnzdorf-ügy teljes háttere. Lühnz­
dorf 1928-ban a dr. Topták és Koráb cég 
alkalmazottja volt. Ez a cég katonai ala­
kulatok részére terményt és takarmányt 
szállított. Lühnzdorf a cég egyik tulaj­
donosának, Koráb Antalnak kíséretében 
1928 júliusában fölkereste a győri és a

m

ül

L ■■ - - •- •
■HMflJIPIil



^ JLÁ. &V - if.

Q&ssnmjm
komáromi tüzérosztagok gazdasági főnö­
keit és jelen volt, amikor Koráb Antal 
tárgyalt velük. Koráb mind a két gazda­
sági hivatali főnöktől azt kérte, hogy 

állítsanak ki részére elismervényt 
olyan szállítások nyugtázásáról, ame­
lyek még nem történtek meg, de Ko­

ráb állítása szerint utón vannak.
Két elismervény alapján a cég a székes- 
fehérvári 2. honvéd dandárparancsnok­
ságnál felvette a pénzt. Utóbb a cég fi­
zetési nehézségekbe került. A társas cég 
és alkalmazottja, Liihnzdorf Ferenc kö­
zött megállapodás jött létre, hogy a szál­
lításokat Liihnzdorf fogja végezni és ma­
gára vállalja a már kifizetett s a teljesen 
még le nem szállított árunak utólagos át­
adását. Ezért a cégtulajdonosok felaján­
lottak Lühnzdorf számára Érden egy 9 
holdas szőlőbirtokot tehermentesen. 
Lühnzdorf abban a meggyőződésben élt, 
hogy a győri és a komáromi tüzéroszta­
gok gazdasági főnökeit súlyosabb kelle­
metlenségtől mentesítette, tehát ezek 
neki lekötelezettjei és amikor pénz­
zavarba jutott, megkérte őket arra, hogy 

neki is adjanak elismervényt olyan 
szállításokról, amik még nem történ­

tek meg.
Ezt a kérését teljesítették is. Először két­
szer 6000 pengőről szóló elismervényt 
kapott, azután az összegek állandóan nö­
vekedtek és manipulációit Budapestre is 
kiterjesztette. Egy év óta a fővárosban és 
a vidéken már rendszeresen kapta és szá- 
mitoltatta le ezeket a hamis szállítási iga­
zolványokat, amelyeknek az elhelyezése 
körül 1 :w

rengeteg ügynök dolgozott és. nyilt 
piaca volt a leszámítolásra kerülő ha­

mis igazolványoknak.
829,COO pengő értékű hamis szállítási 

igazolvány
van forgalomban. Az 1929 júliusa óta for­
galomba került szállítási igazolványok 
vannak még rendezetlenül. Lühnzdorf 
azt állítja, hogy igen nagy árat fizetett a 
leszámítolásokért és közvetítésekért, sze­
rinte

átlag 25 százalékot fizetett egy-egy 
hamis igazolvány értékesítéséért.

Előfordult azonban olyan eset is, hogy 
sokkal súlyosabb áldozatot is kellett hoz­
nia azért, hogy a hamis szállítási igazol­
ványért pénzt kaphasson. Az egyik bank­
nál például, ahol közel 400,000 pengő ér­
tékű hamis szállítási igazolványt számi- 
toltatott le, a nagy angazsmánok követ­
keztében kikötötték, hogy jelentős ösz- 
szegről szóló dollárárfolyamu életbiztosí­
tást kössön, ezenkívül biztosítékul köte­
lezték arra, hogy 2000 darab részvényt 
vásároljon meg összesen 40.000 pengő ér­
tékben és ezek a részvények a banknál 
voltak letétbe helyezve fedezetül.

A következő pénzintézetekkel és cé­
gekkel állott összeköttetésben:

Budapesti Iparbank (12,000 pengő) ; 
Magyar Jelzáloghitclbank (21,000 pen­
gő); Fabank (350.000 pengő) : Községi 
Takarékpénztár (76.000 pengő) : Hazai 
Áruhitel Intézet (51.000 pengő) : Redlich 
Kornél és Társa (94.000 pengő); Hazai 
Bank (203,000 pengő) ; Herzog M. L. és 
Társa (204.000 pengő): Vitis Alstock és 
Székely dr. cég (45,000 pengő) ; Strauss 
Lajos és Fia (70.000 pengő) : Belvárosi 
Takarékpénztár (97,000 pengő) ; Magyar 
Leszámítoló és Pénzváltó Bank Ber'ini 
téri fiókja (45.000 pengő) ; Üszögi Gross 
Imre dr. (97.000 pengő).

A felsorolt összegek jórésze rendezve, 
a fenmaradt rendezetlen tartozás, mint 
említettük. 829.000 pengő. Érdekes, hogy

1929 július I-én már vizsgálat indult 
ebben az ügyben

és érthetetlen módon akkor homályban 
maradtak a bűnügy részletei.

Lühnzdorf ugyanis a Hazai Áruhitel­
intézetnél elhelyezett egy 50.000 pengőről 
szóló szállítási elismervényt. A vizsgála­
tot lefolytatták és csak azt tiszták, hogy

miért Lühnzdorftól vásároltak, de a 
szállítási igazolvány hitelességének a 
megállapítására a vizsgálat nem ter­
jedt ki, miután fel sem tételezték, 

hogy azt hamisan állították ki.
A 829,000 pengős károsodás minden bi­
zonnyal nem terheli az államkincstárt, 
miután hasonló ügyben már döntést ho­
zott a Kúria. A mostani bűnüggyel azo­
nos volt a Szász Elek volt rendőrkapi­
tány ügye s akkor a Kúria kimondotta, 

hogyha közhivatalnok hivatalos hatal­
mával visszaélve hivatalos jogkört

színlelt és így követte el visszaéléseit, 
a kincstár azokért nem felelő*.

A kincstár jogügyi igazgatósága mégis 
óvatosságból biztosítási végrehajtást kért 
Lühnzdorf vagyonára, amit a vizsgálóbíró 
el is rendelt. Lühnzdorf egyébként nagy­
lábon élt, egyidőben két autója is volt és 
gavallérosan költekezett.

Hir szerint ma délelőtt Győrben és Ko­
máromban már őrizetbe vették a két gya­
núsított századost, akiket rövidesen Bu­
dapestre hoznak a Margit körúti katonai 
fogházba.

A csendőrségen is letartóztattak 
főszámvevőt.

egy

A honvédelmi minisztérium erélyes 
fellépése a katonai szállításokkal kapcso­
latos visszaélések ügyében érdekes kö­
vetkezményekkel járt. Sztranyavszky 
Sándor dr. államtitkár ugyanis revíziót 
rendelt el a belügyminisztérium minden-
•se •> •*>•
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féle szállítási és hasonló természetű 
ügyekben. Az erélyes fellépésnek tegnap 
már eredménye lett: rájöttek, hogy a bel­
ügyminisztérium egyik csendőrsegi osz­
tályán szolgálatot teljesítő csendőrsegi 
főszámvevő gyanús manipulációkat foly- 
tat és különféle kifizetésekkel kapcsolat­
ban visszaéléseket követett el. A csend- 
őrség Sz. L. csendőrségi fószámvevot 
nyomban őrizetbe vette és megkezdte a 
revíziós felülvizsgálatokat a reá bízott 
ügyekben. A csendőrségi főszámvevő a 
csendőri épületek átalakítása és építke­
zési munkálatainak alkalmával külön­
böző vállalkozók által benyújtott költség- 
vetések ellenőrzésével és kifizetésével 
volt megbízva. Ezeket a költségvetéseket, 
mint megállapították, a bevégzett munka 
után nagyobb összegre javította i<t és így 
sikerült neki a belügyminisztériumban 
levő csendőr pénz tárból nagyobb Összege, 
felvenni. A rendőrség több olyan egyént 
állított elő, akik összeköttetésben állottak
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Sz. L. főszámvevővel és manipulációiban 
valószínűleg segítségére voltak.

A panama ügyében uj letartóztatás 
történt.

Őrizetbe vették ugyanis azt az építési 
vállalkozót, aki összejátszott a sik­

kasztó csendőrfőszámvevővel.
A sikkasztást úgy követték cl, hogy az 
építési vállalkozó a kincstárnak j szállított 
építkezéseknél a leszállítás összegénél na­
gyobb összegű számlát állított ki és a kü- 
lönbözetet a csendőr vette fel.

Villamosvasút helyett autóbuszközlekedés terve vető­
dött fel a közigazgatási bejáráson a Homokkertre

vonatkozóan
A Helyi Vasút előlegezné a városnak a Szabó

zásának költségeit
Kálmán ucca burkolato-

A homokkerti villamos vasúti vonalra a Helyi 
Vasút tudvalevőleg megkérte a kereskedelmi 
minisztériumban a közigazgatási bejárást, amit 
báró Kruchina Károly kereskedelemügyi minisz­
teri osztálytanácsos vezetésével kedden dél­
előtt tartottaik meg a városháza tanácstermé­
ben és a helyszínén.

A BIZOTTSÁG TAGJAI 
A bejárást végrehajtó bizottságban résztvett 

a kereskedelemügyi minisztérium vasúti osz­
tálya részéről Madarász Viktor főfelügyelő és 
a Vasúti és Hajózási l'öfeliigyelöség részéről 
Rohrmann István főfelügyelő, Debrecen város 
közigazgatási bizottsága kiküldetésében Várady 
Géza kormány főtanácsos és dr. Bogai Józsd. 
főorvos, törvényhatósági bizottsági tagok vol­
tak jelen, az állami rendőrség kapitányságai ré­
széről! pedig Zsdkay József rendőrkapitány. 
Képviselve volt továbbá a honvédelmi minisz­
térium. a Máv. iizlctvczetöség. a posta vezér- 
igazgatóság, a debreceni postaigazgatóság, az 
államépitészeti hivatal és a városi világítási 
vállalat. A város közönségét dr. Vargha lile- 
mór polgármcstcrhelyetíes, Zöld József tb. pol- 
gármcstirhelyettes, dr. Vass Károly tb. fő­
jegyző, dr. A tiszti Károly főügyész, és Borsos 
József műszaki tanácsos képviselték, a Deb­
receni Helyi Vasút R. I részéiül Erdélyi 
Vince igazgató, (iát Samu üzletigazgató, Bi­
hari Lajos felügyelő és Nantes Károly főméi" 
nők voltak jelen, a homokkerti érdekeltséget 
pedig dr. Kessiril Lajos kúriai hiró, törvény- 
széki elnök, dr. Harsdnyi Gusztáv nyug. kúriai 
biró, Bálái József, a Homokkerti Olvasókör 
elnöke, Kővár Gyula, az Olvasókör jegyzője 
és Németh Lajos Máv. rak tár főnők, törvény­
hatósági bizottsági tagok képviseltek.

A bizottság a városháza tanácstermében 
kezdte meg a tárgyalást. Az elnök, majd Ma­
darász Viktor főfelügyelő ismertették az épí­
tési tervet és miután az ellen általánosságban 
észrevételt senki sem tett, a bizottság a hely­
színén állapiotta meg a vonalvezetést és meg­
állapította azokat a műszaki feltételeket, ame­
lyek mellett a vasútépítés engedélyezhető lesz.

Mielőtt a helyszínen való bejárás megkez­
dődött volna, az elnöklő báró Kruchina Károly 
azt a kérdést intézte a vasúttársaság képvise­
lőiéhez,

hogy nem gondoltak-e a homokkerti köz­
lekedésnek antolmszközlckcdés bevezetésé­

vel való megoldására és rámutatott arra, 
hogy ma már sok helyen a meglevő villa­
mosközlekedést is megszüntetik és ahelyett 
a közutakhoz lobban hozzdsimuló, kisebb 
befektetést igénylő autobuszközlekedésscl 
látják el a városokban a köznti közleke­

dést.
Megemlítette, hogy több német városban fel­
szedték a villamos síneket, Rómában pedig 
aszfaltburkolattal fedték be és autobuszközlc- 
kedést vezettek be. Budapesten is azokon a 
vonalakon, amelyeken a közúti közlekedés 
szüksége újabban {elmerül. nem újabb villamos­
vasúti vonalak építésével, hanem uj autóbusz- 
vonalak megnyitásával oldják meg a közleke­
dés kérdését.

Gál Satun üzletigazgató, a vasúttársaság kép­
viselője e kérdésre azt felelte, hogy az adott 
esetben egészen az utolsó napokig nem lehe­
tett az autobuszközlekcdésrc gondolni, mert

azon az útvonalon, amelyen a tervezett 
villamosvasúti vonul létesülne, nevezetesen 
a homokkerti Szabó Kálmán uccrín a köztit 

nincs burkolva.
Pár nap előtt jutott tudomására a vasúttársa­
ságnak illetékes helyről nyert közlésből, hogy 
;i város törvényhatósági bizottsága elhatározta, 
a frzabó Kálmán ucca kikövezését és azóta nem 
volt- alkalma és ideje a társaságnak, hogy a 
város illetékes tényezőivel a szóbanforgó köz- 

• lekedési kérdésnek autóbusszal való megoldá­
sáról tárgyaljon. Minthogy a Szabó Kálmán 
ucca kikövezésével az autobuszközlekedés le­
hetségessé válik,

a vasúttársaság készséggel vállalkozik arra, 
Iwgy a várossal a villamos helyett autó- 

buszközlekedésre állapodjék meg.
Ugyancsak a városnál illetékes helyett szer­
zett tudomást a társaság arról, hogy a Szabó 
Kálmán ucca kikövezését az késlelteti, hogy ez 
útépítésre fedezetül kijelölt összeg, nevezete­
sen a téglavetői telkek eladási ára csak évek 
múlva folyik be és ezért a társaság arra is 
hí.jlandó, hogy

a Szalui Kálmán uccui burkolat költségeit 
a városnak méltányos feltétetek mellett 

eled c gézi
és ezzel igyekszik lehetővé tenni, hogy az auto- 

l buszközlekedés 'viteleiét képező uccaburkolat 
mielőbb elkészüljön.

m
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Fúró Kruchina Károly a társaság e nyilatko­
zatát tudomásul vette, ele kimondta, hogy a 
közigazgatási bejárást a vasút építésre mégis 
lefolytatja, hogy arra az esetre, ha mégis a 
villamos vasút megépítésére történnék végleges 
elhatározás, ezt a közigazgatási bejárás meg­
tiltásának a hiánya ne késleltesse.

A helyszíni bejárásnál megállapították ai vo­
nalvezetést, megállapították különösen azt, 
hegy a pályaudvart előtérnek különösen a vo­
natok közlekedése idejében rendkívül siirü ko- 
csiiorgalma miatt

íorgalomrendészeti okokból a térnek a ki­
szélesítésére van szükség uhhoz, hogy a 
homokkerti villamos vasúti vágány e he­

lyen megépíthető legyen.
A terület kiszélesítéséhez a vasúti felvételi épü­
let keleti traktusa előtti, továbbá a postaépület 
előtti parkírozott rész bizonyos részének meg­
vételére van szükség. Az igy szükséges terü­
leten a postaépület előtt át fog kelleni helyezni 
a posta által már e területre elhelyezett föld­
alatti kábelvezetőket is. Megállapította a bizott­
ság azt is, hogy a Szabó Kálmán uccábatt a 
villamosvezetőknél is bizonyos átalakítások 
szükségesek.

A helyszíni bejárás után a bizottság a vá­
rosháza tanácstermében folytatta a tárgyalást, 
ahol a képviselt hatóságok és érdekeltek elő­
adtak észrevételeiket, amelyeket a bizottság 
jegyzőkönyvbe foglalt. A jegyzőkönyvbe felvett 
nyilatkozatok alapján fog aztán a kereskede­
lemügyi miniszter az építés engedélyezése tár­
gyában határozni.

I ja a város és a vasúttársaság valóban lőtte 
tud hozni egy olyan megállapodást, amellyel 
a Szabó Kálmán ucca kikövezése gyorsan meg­
oldható és lta biztosítani leltet, hogy a vasút­
társaság a közlekedés érdekeinek megfelelő 
menetrenddel cs olcsó mcnetdijakkal járasson 
autóbuszukat, akkor ai Szabó Kálmán uccui ér­
dekeltségnek a közlekedés iránti jogos kivált­
ságán kivid e megállapodásból az az előnye is 
tehet, hogy az uccaburkolásttak evekkel gyor­
sabban történő végrehajtásával a Szabó Kál­
mán uccában a közúti kocsiközlekedés is lehe­
tővé válik és az uccán nem lesz portenger.

A debreceni egyetem
Tisza István emlékünnepe

Kedden délelőtt tartotta a debreceni egyetem 
évente szokásos Tisza István emlékünnepélyét 
a Kollégium dísztermében, amelyet ez alkalom­
mal zsúfolásig megtöltöttek közéletünk előke­
lőségei. Ott láttuk polgárt előkelőségeinket, élü­
kön dr. Vásáry István polgármesterrel és a 
tisztikart Siposs Árpád altábornagy, vegyes 
daiidárparancsnokkal az ólén.

Az emlékünnepet a Nemzeti Hiszekegy el- 
éneklésével a kántus vezette be, majd Csánky 
Vvnjámin rektor itiagniíikus tartott emelkedett 

. hangit megnyitó beszédet, melyben I isza Ist­
ván történeti szerepének neitizetformáló érté­
keit s azoknak a mai időkre gyakorolt hatását 
hangsúlyozta. Ezután felkérte Sz. Kun Béla 
egyetemi tanárt előadásának megtartására. 

Szcntpéteri Kun Béla közel egyórás előadá-
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A Miss Debrecen-választás 
arányai napról-napra szélesednek
Melyik debreceni leány utazik Budapestre 
és esetied Illő de Janeiróba V — lovább fo­
lyik a szavazatok áradata a Debreceni t ug- 

getlen Újság szerkesztőségébe

fa
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könyv- és papirkereskedésében

Debrecen, Ferenc József ut 34
sában kronologikus sorrendben ismertette a re­
formátus kollégium fejlődését 1873-tól kezdve 
az októberi összeomlásig. Előadásában kiemelte 
Tisza István debreceni diákéveit s a rendkívüli 
ésszel megáldott, gavallóros külsejű mágnás if­
júnak hii jellemrajzát adta.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után a 
lélekemelő emlékünnepség a Himnusz hangjai­
val ért véget.

Költözik a Függetlenségi Kör
A Függetlenségi Kör elnöksége a körnek a 

ref. egyházi püspöki palotájában birt helyisé­
gét a kör céljaira tovább nem tartotta alkal­
masnak és a bérletet május elsejére felmondta. 
Az egyház a kör elnökségének felmondását el­
fogadta és Így a kör most költözik uj helyi­
ségébe a Füvészkert ucca 9. számú házba. Az 
egyház gazdasági bizottsága a kör elnökségé­
nek felmondása folytán megüresedő helyiségét 
nyilvános árverésen adta bérbe, amelyen egyet­
len árverelő gyanánt a polgári és gazdakör je­
lentkezett, amely az árverésen a helyiséget ki­
bérelte és abba május elsején átköltözik.

A Hajdudorogi Páneurópai 
Fiókszervezet közgyűlése

A Hajdudorogi Páneurópai Liókszervezet áp­
rilis 27.-én tartotta évi rendes közgyűlését 
Bencze István elnöklete alatt. Az elnök meg­
nyitójában Európa s benne Magyarorszag je­
lenlegi nyomorúságának képét vázolta s min­
den baj végső okát magában az emberben, az 
általános erkölcsi romlásban találta meg. A 
gyűlölet, az irigység, a korrupció az ur úgy 
a nemzetek, mint az egyesek egymásközti vi­
szonyában. Nincs erkölcsi ideál, nincs semmi 
magasabb cél korunk embere előtt, amelyért 
érdemes lenne a vad emberi ösztönöket szelí­
díteni. Ha nem következik erkölcsi renaissance, 
Európa elpusztul. A többi : öld részek népei, köz­
tük az egyre jobban Ázsia felé eltolódó Orosz­
ország, egyre veszedelmesebb ellenfelei a még­
ha son lőtt, viszály kodó Európának. A jelen 
óriási problémáit Európa népei kiilön-kiilön nem 
bírják megoldani, hanem csak valamennyien 
együtt, ugyanazon sorsközösség egyesíti őket 
akár akarják, akár nem. Együtt állanak és 
együtt buknak. Hogy a világbéke megvalósul-e 
vagy örökké álom marad, nun lehet tudni, 
mert az nem csupán Európán áll. Ellenben meg 
lehet és meg kell valósítani Európa békéiét, 
sőt a természet és a történelem által egységgé 
kovácsolt testvérállamok szoros együttműkö­
dését. Amig nem kését.

A közgyűlés elnökké dr. Leute Lajost, li. v. 
titkárrá Bencze Istvánt, pénztárnokká Papp 
Ferencet választotta. Az elnökség tagjai lettek 
még az előbbieken kívül: Balogh Mihály, (lom­
bos Isván. Lelesz Pál, Papp István és Szabó 
István.

Napról-napra fokozódik a közönség ér- 
deklődése a Debreceni Független Újság 
által május 17-én megrendezendő Miss 
Debrecen-választás iránt. Annyi máris 
megállapítható, hogy a verseny méretei 
impozánsak lesznek, hiszen

a szerkesztőségünkbe naponként száz­
számra érkeznek a szavazatok, melyek 
a legszebb debreceni urileányok neveit 

tartalmazzák.
Annak az előkelő és pártatlan zsűrinek, 
amely május 17-én összeül, hogy megvá­
lassza Miss Debrecent a legtöbb szavaza­
tot kapott harminc leány közül, nem lesz 
könnyű dolga, mert a versenyen részt­
vevő leányok valóban nem mindennapi 
szépségüek. Miss Debrecen egyébként 
május 29-én résztvesz majd Budapesten a 

I Színházi Élet által lebonyolítandó Miss 
; Hungária választáson.
1 A budapesti oda- és visszautákás
1 költségeit a Debreceni Független

Újság vállalja Miss Debrecen és egy 
nőhozzátartozója részére, kik a fővá­
rosban az országos versenyt rendező 
Színházi Élet vendégei lesznek s a 
lehető legkényesebb igényeket kielé­
gítő ellátásban és a legjobb szórako­

zásokban lesz részük.
Ha Miss Debrecent Budapesten Miss 

Hungáriává választják, akkor az uj Miss 
Hungária ezidei elődjének minden jogát él­
vezi, vagyis

kísérőjével együtt díjtalan luxusvonat 
és hajóutazást kap Rio de Janeiróba, 
a világszépségverseny színhelyére és 
vissza ugyancsak díjtalan utazást és 

luxusellátást kap a hotelekben.
A világszépségverseny győztese, a Miss 

Universe címen felül 250,000 frank (kö­
rülbelül 50,000 pengő) készpénzjutalmat 
kap, amely összeget még meg fog pótolni 
nagyobb ajándékkal Rio de Janeiro városa. 

A szavazólapokat május 15-ig egy 
kétfilléres bélyeggel ellátott nyitott 
borítékban posta utján lehet közvet­
lenül szerkesztőségünkhöz eljuttatni, 
de a személyesen átnyújtott szavazó­
lapokat is akceptálja a szerkesztőség.
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LEGYEN MISS DEBRECEN!

*A jelölt lakását lehetőleg szíves­
kedjék feltüntetni.
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Legközelebb már közölni fogjuk azoknak a 
leányoknak a fényképeit, akik azt eljut­
tatják hozzánk.

Akiknek nincs megfelelő fényképük, 
azok lapvállalatunk költségére Liener 
Béla fotomütermében (Csapó ucca 
1.) jelentkezhetnek felvételre min­
den nap délután 2 és 4 óra között.

A versenyen résztvenni óhajtó leányok 
fényképeit szigorúan a beéikezés sor­
rendjében közöljük.

Mai számunkban ismét közreadjuk a 
szavazatok állását, amely élénken tükrözi 
vissza azt a példátlan érdeklődést, amely 
a szépságversenyt kiséri.

Nedeczky Bábu 
Kölcsey Klári 
Lovassy Gitta 
Fischer Klári 
Weichinger Böske 
Feldheim Dita *,0‘t
Syposs Pőre 472
Szaplonczay Éva 455
Hajós Klári 441
Kokas Klári 417
Altmann Irén 410
Czakó Ily 405
Ungár Magda 365
Kerekes Sári 339
Rózsa Lilly 310
Berks Nóra 3(73
Veréb Ilus * 286
Marton Böske 277
Gerö Csilla 270
Miklós Ácsi 236
Horváth Rózsi 240
Ganovszky Katus 233
Komka Vali 221
Zalai Böske 217
Schön Olga 215
Kubinyi Magda 203
Weissenberg Ilus l94
Rex Kiss Margit 192
Asztalos Muci
Kardos Putu 186
Magyar Éva '83
Szántó Lilly l84
Weisz Magda (Arany János u.) 175 
Schön Böske 174
Kémeri Mikó Anna 164
Rektor Kató 161
Falussy Manci 160
Máriássy Klára É56
Molnár Lilly '-44
Tuster Joli '3'
Keller Rózsi '39
Nyíri Klári 148
H. Kiss Erzsébet '41
Dömötör Margit '4C
Benedek Fédi '41
Keller Irén '4t
Fischer Kovács Manci 13(
Sztrányai Bagyó '3.‘
Geszti Móka '3'
Schwartz Lilly '2Í
Erdei Irénke 12.
Roosz Ilonka '"
Soós Margit 9’
Klein Ella 81
Kovács Ica 8
Gödény Klára 81
Szilágyi Rózsi 81
Breuer Lili 8:

Budapesten, 1930 május 3- 12.
A magyar ipar demonstrativ bemutatója 

számos külföldi állam részvételével.
50%-os

utazási kedvezmény.
Felvilágosítás és vásárigazolvány kapható: 
Budapesten, a vásárirodánál, V., Alkot­
mány u. 8. Debrecenben a kereskedelmi és

A Tisza István Tudományos Társaság tisztújító közgyűléséről. Az elnökség. 
Halról jobbra: dr. Darkó Jenő. dr. Tóth Lajos, dr. Pápay József 

és dr. Verzár Frigyes egyetemi professzorok.

Polgár Ica 81
Boótz Mári 80
Grünfeld Ilcsi 80
Vöröss Ili 72
Szalay Böske 70
Krausz Olga 68
Filep Hona 65
Moskovits Lilly 64
Kovács Teri 64
Nagy Ilonka 61
Herczegh Gizi 58
Molnár Joli 55
Kiss Mária 53
Tóth Giziké 52
Kovács Jolán 49
Kovács Ilona 41
Csekö Ilona 34
Kaszás Rózsi 33
Tokay Etelka 31

Ezenkívül rendkívül sokan kaptak har-

<« <♦ *;♦ •;* ♦♦♦ *
Egy szavazólapon csak egy jelöltre le- 

hét szavazni é«
érvényes szavazatnak csupán az sza- 
mit, amelyet a Debreceni Független 
Újságban naponként megjelenő sza­
vazószelvényeken küldenek be hoz­

zánk.

mincnál kevesebb szavazatot.

A Tisza István Társaság 
ítisztujitó^közgyülése,
A debreceni Tisza István Tudományos 

Társaság április hó 29-én, kedden délután 
5 órakor tartotta a debreceni ref. Kollé­
gium dísztermében évi rendes közgyűlé­
sét. Pápay József egyetemi tanár, h. el­
nök megnyitója után Milleker Rudolf 
egyetemi tanár, az Alföldkutató Bizott­
ság elnökének „A buzakérdés és a nép­
sűrűség” cimü gondolatokban gazdag, 
mélyenszántó munkáját dr. Márton Béla 
egyetemi magántanár olvasta fel az elő­
kelő közönség élénk tetszésnyilvánítása 
mellett.

Majd dr. Tóth Lajos egyetemi tanár 
terjesztette elő főtitkári jelentését, is­
mertetve az I. és II. osztály által tartott 
felolvasó ülések tárgyait és felsorolta az 
I. és II. osztálynak, úgyszintén az Al­
földkutató Bizottságnak a kiadványait. 
Jelentette, hogy az I. osztály elnökévé 
dr. Darkó Jenő egyetemi tanárt válasz­
totta meg. A II. osztály tiszteleti tagul 
dr. Lubarsch Ottót, a berlini tudomány- 
egyetem nagyhírű kórbonctan tanárát, 
rendes tagul: dr. Fornet Béla egyetemi 
tanárt, dr. Probstner Artur egyetemi m. 
tanárt, dr. Soó Rezső egyetemi tanárt, 
dr. Hankó Béla egyetemi tanárt és dr. te- 
legdi Róth Károly egyetemi tanárt vá­
lasztotta meg.

A Szontagh Félix egyetemi tanár el­
hunytéval megüresedett elnöki székbe dr. 
Tóth Lajos egyetemi tanárt, a főtitkári 
székbe dr. Verzár Frigyes egyetemi ta­
nárt választotta a közgyűlés. Végül a 
megválasztott elnök terjesztette elő el­
nöki programját.

Molyhár ellen
téliruhik gondozásit felelősség mel­
leit vállalom. 20 pengőn felüli (»vi­
tásoknál gondozási dijat nem szá­

mítok.

Batthyány ucca 2. szám.
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A PFAFF-név ^tize­
dek óta a legtökélete­
sebb varrógép ogalmát 
jelenti
Részletfizetésre is kap­
ható.

SCHENKENGEL 1.
„Ffiifí“ varrógéplerakata 

DEBRECEN,
*> HUNYADI UCCA 17. SZ

Maghy Zoltán képkiál- 
litása

Maghy Zoltán festőművész vasárnap 
délelőtt nyitotta meg képkiállitását a Ke­
reskedő Társulat dísztermében. Hatalmas 
anyagot hozott a fiatal festő. Száznál is 
több a festmények és rajzok száma.

Csupa magyar téma, kis országunk fes­
tői vidékeiről hozott képek hosszú sora. 
Dominál a tájkép és szerencsésen, mert 
ebben legerősebb a művész. Széles meg­
látása, gazdag távlatú nagymarosi képei­
nek harmóniája teljes. Itt a rálátásos 
perspektíva érdekes problémája foglal­
koztatja a festőt. A zöldek buja alapjá­
ból vígan virítanak ki a házak fehérjei és 
a tetők széles, piros foltjai.

Egy másik állomás művészi pályáján a 
Hortobágy. Figurákon, tájakon a nyári 
napot adja, mely nemcsak mint motívum 
kap szerepet a képek egén, hanem végig- 
simitja meleg sugaraival a szikkadt cson­
tos fejeken és a laposra terült végtelen sí­
kon. Elemében van, érzi és éreztetni 
tudja tenyérnyi nagyságú vizfestmé- 
nyein is •— néhány egyszerű, ecsettel 
feldobott színfoltban — a pusztát és la­
kóját: a senki máshoz nem hasonlítható, 
kevés szavú, keménykötésü pásztorem­
bert.

Legjobbak és legőszintébbek mégis 
szükebb hazájában, Böszörményben ké­
szült tájképei. Itt van otthon és ez ter­
mészetes is. A vidéken magárahagyott 
festőnek szint kell vallania. Vagy él ideig 
óráig a múzeumokban és iskolákban fel­
szívott hatások könnyű táplálékából és 
lassan beletörődve, a közönytől és meg 
nem értéstől elkeseredve, a vidék művé­
szi kívánságaihoz idomul: megalkuszik. 
Vagy erős akarattal, munkakedvvel, hit­
tel keresi önmagát és adja azt, amit lát 
és érez.

Ezen az utóbbi utón jár most Maghy 
Zoltán, ezt bizonyítják a legújabb, mé­
retben is nagy böszörményi tájak. Az al­
földi városka szétfolyó földje, a kevés ár­
nyéka, alacsony házak, napon sült, poros 
fák és a hó vakító fehérnél-fehérebb bája 
érdeklik. Itt festi virágcsendéleteit, me­
lyeken a fehér-rózsaszin-zöld összecsen- 
gése a háttér világos színeiben nem vész 
el, hanem uj erőre kap és fellángol. Eze­
ken végtelen a nyugalom; foltjai és szí­
nei átlátszóan tiszták és világitó erejűek.

A havas hátterű, vázlatos ..Korcsolyá­
zókon", a ,,Hajóhintán", az „Oktogonon", 
a „Vásár forgatagában”, az „Artistanők” 
hintán sikló figuráin a mozgás ritmusát 
keresi szerencsés kézzel.

Egy-két jó portréju (fekete ruhás, 
szürke galléros asszonyfej és egy apró, 
öreg nénikét ábrázoló tanulmány) bravú­
rosan anyagszerü és kifejező.

Néhány, mozgásban jól megfogott akt­
vázlat egészíti ki még a kiállítást, mint 
grafikai rész.

A tárlatot a debreceni közönség szíve­
sen fogadta és tömegesen látogatja.

Vadász Endre.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELO TÉR 4. SZ.
TEMETÉSEI:

Veres Erzsiké életének 6-ik havában és 
Veres Béla életének 19-ik évében elhunyt. 
Temetése f. hó 30-án délután 2 órakor lesz a 
Várad uccai temető halottasháztól, a rci^’cKV- 
ház szertartása szerint tartandó ima titán a 
Váraduccai temetőbe.

Fehér Gyula cipészsegcd életének -15-ik évé­
ben elhunyt. Temetése f. hó 30-án délután 4 
óraikor lesz a Szentalma uccai temető kápol­
nájából a róni. k.tth. egyház szertartása sze­
rint tartandó bcszentclés után a Szemtanná 
uccai temetőbe.

Hentesek, vetidégflAwok Ifi gyeimet»« 1

SZEGEDI PAPRIKA-
kUtöol*Res8tgek Állandóén n«gy raktér

UNDENFELD, DÉGKNFELD TÉR 7. SZ.

Az izraelita tanítóság gyűlése 
Debrecenben

Az Országos Izraelita Tanító Egyesü­
let alföldi körzete kedd délelőtt tartotta 
nagysikerű közgyűlését az izr. hitközség 
József kir. herceg uccai székházának 
dísztermében. A hitközség dísztermét ez 
alkalomból a várakozáson felül zsúfolásig 
megtöltötte a résztvevők hatalmas serege. 
Ott láttuk többek között dr. Csűrös Fe­
renc városi kulturtanácsnokot, dr. Kacsóh 
Lajos s. tanfelügyelőt, Schichtancz Ár­
min budapesti igazgatót, az OITE köz­
ponti elnökét, Pintér Ignácot, az OITE 
orsz. főtitkárát, dr. Schlesinger Sámuel 
s dr. Bernstein Béla főrabbikat, Mocsáry 
László igazgatót, dr. Fejér Ferenc hit­
községi elnököt, ifj. Schwarcz. Vilmos 
hitk. alelnököt, dr. Brunner Lajost, dr. 
Bárdos Jakabot, dr. Kardos Albert igaz­
gatót, dr. Vág Sándor igazgatót. Fekete 
Mátyás igazgatót, Jávor Gyula tanárt, 
Propperné Bloch Hermina igazgatónőt, 
Lippe Vilmos ny. pénzügyi számellenőrt, 
Polszter Adolf igazgatót és még számos 
közéleti és tanügyi előkelőséget.

A közgyűlést a Hiszekegy nyitotta 
meg. A szépen betanult énekkarokat 
Rothmann Emil dalegyleti karnagy vezé­
nyelte.

Lippe József nagyhatású elnöki meg­
nyitójában elsősorban a kormányzó tíz­
éves jubileumára hívta föl a közgyűlés 
résztvevőinek figyelmét, majd kegyeletes 
szavakkal emlékezett meg hivatali előd­
jéről, egykori küzdő társáról, néhai Kuthi 
Zsigmond igazgatóról, aki a magyar tan­
ügy egyik legdicsőbb emlékű harcosa 
volt.

A kegyeletes szavak után Lippe elnök 
nagyszabású szavaiban vázolta a közgyű­
lés résztvevői és vendégei előtt az OITE 
alföldi körzetének küzdelmes múltját és 
azt a nagy harcot, amely a mai eredmé­
nyig elvezetett. A mostani mozgalomnak 
csak az a célja, hogy újból elérjék a régi 
helyzetet, amikor 400 aranykoronát ad­
hattak a tagok özvegyeinek, árvákat gyá­
molítottak és támogatták a tagok főisko­
lás gyermekeit. Az újjászervezés nagy 
munkáját az öregek vették a kezükbe. —

Ezután az elnök üdvözli a vendégeket, 
közöttük is elsősorban Schichtancz Ár­
min központi elnököt és Pintér Ignác fő­
titkárt, akik soha nem múló buzgalommal 
állnak az egyesület élén és viselik szivü­
kön a tanítók ezer gondját. Mcgnyitott- 
nak nyilvánította a közgyűlést.

A nagyszámú közönség percekig lelke­
sen ünnepelte az ősz elnököt: Lippe Jó­
zsefet, aki száz fiatalt megszégyenítő ifjú 
erővel fáradozott a halottnak hitt egye­
sülés uj életre keltésén.

Ezután Neumann Albert (Nyíregy­
háza) olvasta fel titkári jelentését, amely­
ben elsősorban Lippe József nagyszerű 
munkája és elévülhetetlen érdemei előtt 
hódolt, majd üdvözölte özv. Kuthy Zsig- 
mondnét, aki egy hosszú élet fáradhatat­
lan munkája után nemrégiben vonult 
nyugdíjba.

Ezután Schichtancz Ármin polgári is­
kolai igazgató (Budapest), az OITE köz­
ponti elnöke emelkedett szólásra és meg­
ragadó szónoki erejű szavaiban nem az 
egyesület jelenjéről, hanem küzdelmes 
múltjáról beszélt a tagoknak. Ma már is­
mét megnyílt a jövő útja és az egyesület 
felépítheti balatoni üdülőházát.

Schichtancz elnök nagy hatást gyako­
rolt szavai után Fried Adolf igazgató

(Debrecen) alapos, tudományos előadást 
tartott és vázolta, majd demonstrative is 
megmutatta azt a különbséget, amely aj 
uj és a régi tanterv között van.

A nagysikerű előadás után Neumann 
Albert (Nyíregyháza) tartott nagysza­
bású felolvasást az uj tantervről, melyért 
a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét 
lavazott Neumann Albertnek.

Következett a tisztujitás. Egyhangúan 
megválasztották a következő tisztikart: 
Elnök: Lippe József; társelnökök: Kar­
dos Bertalan (Szolnok), Weinberger Mór 
és Friedmann Bertalan (Nyíregyháza) ; 
alelnök: Neumann Albert (Nyíregy­
háza) ; titkár: Stern József; jegyző: Ál­
lítási Miksa. A közgyűlés tagjai percekig 
lelkesen ünnepelték az uj tisztikart.

Ezután a közgyűlés program szerint 
folyik tovább. Lippe elnök indítványára 
dr. Kardos Albert igazgatót, a zsidó reál- 
gimnázium n y u ga 1 ómba von u ló hervadha­
tatlan érdemű, országos hírű igazgatóját 
a közgyűlés egyhangúlag tiszteleti taggá 
választja, majd ugyancsak egyhangúan 
bizalmat szavaznak a központi vezetőség­
nek.

Több kisebb pont letárgyalása után a 
közgyűlés déli egy órakor ért véget.

Félkettökor a Frohncr-szálló bankett­
jén gyűltek össze a tagok és a legkitű­
nőbb hangulatban együtt maradtak a késő 
délutáni órákig.

Délután a vendégek egyrésze a Déri- 
muzeumot látogatta meg.
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A presbitérium felépíti az egyetemi
templomot, ha Debrecentől 200.000, 

az államtól 300.000 pengő segélyt kap 
Szele György emlékezete a presbitérium

gyűlésén
A debreceni református egyház presbitériuma 

kedden délután 4 órakor gyűlést tartott, ame­
lyet dr. Baltazár Dezső püspök nyitott meg 
szivighatú imával, majd a tárgysorozat első 
pontjaként kegyelettel emlékezett meg a pres­
bitérium és az egyház nevében arról ai férfiú­
ról, aki életében nagy áldás volt az egyházra, 
amikor eltávozott, nagy veszteség: Szele 
Györgyről. Szele György egyéniségének sze-

v -rrr -v-mv v'.v. <••$»•<$»•«£«<*«$>«• <• w«$»w

Az Országos Izraelita Tanító Egyesület debreceni körzetének gyűléséről. 
Az elnökség. Balról jobbra: Stern József titkár, Neumann Albert alelnök, 
Pintér Ignác központi főtitkár. Lippe József körzeti elnök, Schichtancz 
Ármin központi elnök, Weinberger Mó' társelnök, Fried Adolf igazgató.

GE-VI HARISNYA
ELISMERT LEGJOBB GYÁRTMÁNY 

KAPHATÓ KIZÁRÓLAG

SOMOSSY LÁSZLÓ
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lidségc és szcrctetrcméltósága mindenkit meg­
nyertek számára. Nagy áldás volt tisztasága és 
sziklaszilárd jelleme, amelyet mindenki példa 
gyanánt állíthat maga elé. Az egyszer megis­
mert igazságot kimondta, emberi orca előtt nem 
rettent, nem hajolt meg soha, hajlíthatatlanul 
képviselte a megismert igazságot. Nagy érték 
volt munkája, amelytől nem vonta el magát 
soha. Mint előimmkás járt elől, a kötelesség- 
teljesítésnek oly példáját mulatva, amely nem­
csak a mi nemzedékünk életében termékenyí­
tette meg az egyházi életet, hanem a késő- 
nemzedékek számára is.

Elmondta ezután -a püspök, hogy az egyház 
a maga halottjának tekintette Szele Györgyöt
- indítványozta, hogy emlékét örökítse meg a 
rrcsbltérium jegyzőkönyvében, a gyászoló csa­
ládnak fejezze ki jegyzőkönyvi formában rész­
vétét.

V presbitérium mély meghatottsággal., egy­
hangúan fogadta el ezeket a javaslatokét.

Intézkedett ezután ai presbitérium Szele 
György elnöki székének betöltése iránt a Dóczi 
intézel igazgatótanácsának elnöki székében, dr. 
kivess Imre lelkészt küldve ki erre j fontos 
lisztre.

Rendkívül érdekes tárgy következett most: 
az egyetemi templom felépítésének ügye. Dr. 
t'siinki Benjámin, a debreceni egyetem rektora 
megküldte a presbitériumnak az egyetemi ta­
nács jegyzőkönyvét, amelyben a tanács tncg- 
áVapitja, hogy a befejezéséhez közelgő

egyetemi építkezés mindaddig nem tesz
teljes, amíg tel nem épül az egyetemi 

templom.
A templomépités alapjául 400.000 pengő kellene, 
ezt összeadhatná a város és a debreceni re- 
: rmátus egyház. Az egyetemi templom 1000—
• 500 embernyi befogadóképességű lenne.

A presbitérium kimondta, hogy kész felépí­
teni az egyetemi templomot, erre azonban a 
maga erejéből nem képes, Így

Debrecen várostól 200.000, az államtól pe­
dig 300.001) pengő segélyt kér erre a célra.

A tcmplomépitési akciót az egyház akkor kezdi
eg, hogyha a tcmplomépitési költség ponto­

mul meg lesz állapítva. A kérdés előkészítésére 
I izottságot küldtek ki, amelyben az egyház, a 
város és az egyetem 3 3 taggal képviselteti 
e igát.

Elhatározta még a presbitérium, hogy 80.000
- eugö kölcsönt vesz fel két tanyai lelkészt la-

s felépítésére, majd hozzászólás nélkül tudó-
- .sül vette, hogy a fögondnok válasz tás ellen 

beérkezett panaszt a debreceni egyházmegye
; erese visszautasította.

L1) S Z T ÍG asztaldsínésteF
F-ötvöa ucca 87. — Telefon 17—97.
Kóltisgvetés dijtal a n!
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legolcsóbb bevásárlási forrása
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harisnyaház

Debrecen, Bádogos u. 1.

Egy részeg legény pajkos kirán­
dulásának ügye a bíróság előtt

A debreceni törvényszék büntető tanácsa elé 
került kedden délelőtt Vargha György niagyar- 
liomoródi legény, aki ellen magánlaksértés miatt 
indult eljárás. A legény szolgálatra jelentkezett 
a vámőrségnél és bevonulás előtt nagy mula­
tozást rendezett társaival a korcsmában. Ala­
posan lerészegedett és társait késő éjszaka el­
hagyva, elindult a faluban sétálni. Szilágyi Im­
rémé háza előtt megállt és bemászott a keríté­
sen az udvarra. Bement a szobába, ahol a szép 
asszonyt megtámadta és követelte, hogy adjon 
helyet maga mellett néki az ágyban. Szilágyiné 
tiltakozott, mire a részeg legény rárohant és 
letépte a hálóingét. Az asszony sikoltozására 
a legény kissé magához tért és attól tartva, 
hogy berohannak a szomszédok, elmenekült.

Vargha György a tárgyaláson elmondta, 
hogy nem emlékszik semmire. Nagyon részeg 
volt, nem tudja mit csinált. Szilágyinét soha 
nem ismerte és házában nem járt. A bíróság 
újabb tanuk megidézéstmek elrendelésével a 
tárgyalást elnapolta.

Dr. Baltazár Dezső nyilatkozata 
a lelkész-választás ügyében

Mivel tudomásomra jutott, hogy a debreceni 
lelkészválasztással kapcsolatban az én nevemre 
is hivatkozás történt, úgy, .mintha én személy 
mellett állást foglaltam volna, kijelentem, hogy 
az ilyen reám hivatkozás minden alapot nél­
külöz, mert az elvi álláspontom most is az, ami 
a Kolozsvár.v Kiss László lelkész választásakor 
is volt, hogy t. i. mivel a gyülekezet tagjai kö­
zött az az aggodalom meg van, hogy a meg­
hívás utján való választás korlátozza a gyü­
lekezet tagjainak választási szabadságát ezt 
az aggodalmat nem osztván ugyan, de tisztel­
vén a pályázat mellett foglaltam állást s 
ez az álláspontom most is. Sőt tovább menve 
kijelenthetem azt is, hogy ebben velem lelkész­
társaim is osztoznak.

Debrecen, 1930 április 29.
Dr. Baltazár Dezső püspök.

Tilos szeszesitalt 
hitelbe adni

A belügyminiszter a kocsmai hitelre vonat­
kozó törvényes rendelkezések végrehajtása ér­
dekében az igazságiigyminisztcrrel egyetértve 
elrendelte, hogy vendéglőben, kocsmában és 
italmérés céljára, szolgáló minden más helyi­
ségben — beleértve az oly kereskedést is, 
amely szeszesitalok kismértékben! eladására 
jogosított — köteles a tulajdonos, bérlő vagy 
felelős üzletvezető a következő szövegű hir­
detményt állandóan kifüggesztve tartani:

..Szeszesitalokat hitelbe m in szolgáltatunk 
ki. mert az I92S. II. te. 7. ß-a értelmében 
az itt kiszolgáltatott szeszesital ára iránti kö­
veti lést bíróság nem Ítélhet m g; ily köve­
telést sem adósnak, sem jogutód jónak köve­
teléséin’ nem lehet beleszámítani és annak 
biztosítására kötött zálog és szerződések 
semmisek.

Az 1SS3. AA'V. te. 24. ß-a szerint az. aki 
< rendelkezés kijátszása céljából valami l\ 
színlelt ügylet vagy váltó vagy más kőtelező 
irat alakját használja tel. kihágást követ el 
és harminc napig ti rjcdhctö elzárással és hat- 
száz pengőig ferjeálutö pénzbüntetéssel Iáin 
telendő.“
Lzt a hirdetményt az italmérési üzletnek a 

vendégek kiszolgálására szolgáló minden egyes 
helyiségében a vendégek (vevők) által könnyen 
látható helyén magyarul és az illető község 
jegyzőkönyvi nyelvén kell kifüggeszteni é, ál­
landóan olvasható állapotban kell'tartani.

Az a vendéglős, koresmáros vagy itahnérö, 
aki a hirdetmény kifüggesztéséről szóló rendel­
kezéseket megszegi vagy ki játssza,, kihágást 
követ el és hatszáz pengőig terjedő pénzbün­
tetéssel büntetendő.

A rendelet 1930 május 1 -én lép életbe. 
Kapható: Hegedűs és Sándor rt. kémvvke­

reskedésében. Piac u. 34.
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A debreceni lzPaelifa Ifjak Dalköre hangverse nyének szereplői. Az alsó sorban ülnek balról 
jobbra: Fáik László, dr. Rényi Andorne, dr. Brunner Lajos elnök s Székely Simon igazgató.

A Petőfi-téren elfogtak egy bécsi csempészt, 
aki pornográf nyomtatványokat és fényké­

peket akart árusítani
A napokban Debrecenbe jött Meller 

Jakab bécsi házaló kereskedő, aki kitü­
nően beszél magyarul és itt pornográf 
nyomtatványokat, fényképeket és ön­
gyújtókat akart árusítani. Bizonyos, hogy 
jó üzletet csinált volna, ha egy csekély­
ség miatt rendőrkézre nem kerül. A Pe­
tőfi téren vétett ugyanis a köztisztasági 
rendelet ellen és a rendőr igazolásra szó­
lította fel. Meller Jakab igazolta magát 
osztrák útlevelével és elmondta, hogy ke­
reskedni jött Debrecenbe. A rendőr gya­
núsnak találta a bécsi embert és felki- 
sérte a központi ügyeletre. A kihallgatás 
során nem merült fel semmi gyanús kö­
rülmény és igazoló Írásait is rendben ta-

lálták, a csomagjaival azonban baj volt. 
Nagyon sok pornográf nyomtatványt és 
fényképet találtak az utazóládájában. — 
Meller beismerte, hogy az árut csem­
pészte és itt akarta forgalomba hozni. A 
rendőrség értesítette a csempész elfogá­
sáról a fővámhivatalt, mely elkobozta az 
árut és 4000 pengőre bírságolták Meiler 
Jakabot. A bécsi kereskedő kijelentette, 
hogy nincs pénze a birság megfizetésére 
és inkább 10 pengőnként egy napi fog­
házat fog ülni, amire a törvény módot 
nyújt. Meller ügyében befejezték a vizs­
gálatot és a póruljárt csempész azonnal 

: megkezdte büntetését.

Izgalmas interpellációkra van ki­
látás a rendkívüli városi köz™

gyűlésen
Hat Interpellációt és két önálló indítványt

jenyeztek be
Debrecen város törvényhatósági bizottsága 

május elsején délután rendkívüli közgyűlést 
tart. A rendkívüli közgyűlés az interpellációk 
miatt előreláthatóan izgalmas lesz, mert a szo­
ciáldemokratapárt törvényhatósági frakciója 
olyan tárgyú interpellációkat jegyzett be, ame­
lyek körül vihar várható. Hasonlóan érdekes 
lesz az összeférhetetlenségi szabályrendelet 
megalkotását sürgető interpelláció tárgyalása 
is. ' 1j

A városi nyomda körül.
Labancz András (szociáldemokrata) a követ­

kező interpellációt jegyezte be:
Van-e tudomása a polgármester urnák arról, 

hogy a városi nyomda vezetősége és annak 
igazgatója, Dózsa György ellen az elmúlt év 
folyamán egy : ulyos vádakat magában foglaló 
feljelentést nyújtottak he az illetékes hatóság­
hoz, amely feljelentés kivizsgálására első íz­
ben Rév é-z Imre reí. lelkész, később \ dig

Tóth Béla dr. egyetemi tanár urakat, mint a 
iiyi nida íeliigyelőbizottságának tagjait kérték 
íel, akik azonban a feljelentésben foglalt te­
livel és vádak felháborító voltára tekintettel 
nem vállalták a megbízatást, mire a vizsgála­
tot Ary l ajos főszámvevő, Kolozsvár.v Kiss 
László rei. lelkész és vitéz Somogyi Rezső 
számvevő urakból álló bizottság ejtette meg? 
Van-e ‘adomása a polgármester urnák attól, 
hogy a feljelentés beérkezését egyik városi 
tisztviselő közölte Dózsa igazgatóval azzal a 
célzattal, hogy Dózsának legyen ideje a vizs­
gálatra elkészülni? Van-e tudomása a polgár­
mester urnák a megejtett vizsgálat eredményé­
ről s arról, hogy a rendkívül súlyos vádak 
beigazolódtak -v? Vau-e tudomása polgármester 
urnák arról, hogy ezekben a vádakban hamis 
könyvelés, könyvelési iratok meghamisítása, 
vétkes vagyonkezelés, mimkásnök clbocsájtási 
kényszer utján való megejlésének tényálladéka 
van megállni it'a? Ha minderről tudomása van

a

1 lit

jelzésű

1. mert rendkívüli rugalmasság foly­
tán jól simul a lábhoz, sohasem 
vet ráncot és- nem tördelődik ki,

2. mert kitünően és könnyen mosható 
és minden mosás után szebb lesz,

3. mert diszkrét nemes fényű,

4. mert sima felülete folytán nemcsak 
rendkívül kellemes viselet, de por 
és piszok sem tapad hozzá,

5. mert nem szakad és tartósságához
képest igen olcsó,

6. mert fmomszálu, egyenletes kö­
tésű,

7. mert nem fakul, sem vízben, sem 
■ napon,

8. mert izzadtság nem rongálja,

9. mert a talpa, orra és sarka legfino 
mabb hatszálu erős flórból van,

10. mert minden alkalomra megfelelő 
kivitelben és színben kapható.

A nő egyemsőge a 
harisnyáján SüHrőződik 
gissza ős ezőrt körien

lijlJ

A Gjb jelzés, mely 
! minden harisnyán látható
; ga ran Iái ja a minőséget.

C ni''--
a polgármester urnák, hajlandó-e a közvéle­
mény megnyugtatása céljából a vizsgálat ered­
ményét a törvényhatósági bizottsággal kö­
zölni s amennyiben a vádak beigazoltattak, 
hajlandó-e a bűnösök ellen a fegyelmi eljárást 
elrendelni s ha pedig a vádak valótlannak bi­
zonyultak. a megvadultakat arra utasítani,
hogy a bíróságnál keressenek maguknak elég­
tételt megrágalmaz, tatásukért?

WWFi
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hentes es mészáros szakosztály gyűlése, amelyen akció megindító 
hatói ózta el az alkalmi husvágásról szóló kereskedelmi miniszteri r<

delet ellen.

A hadigondozottak és a hadikölcsönjegy­
zők érdekében.

Hielt Sándor (szociáldemokrata) és társai 
.1 következő önálló indítványt nyújtották be:

Lidin áayozzuk. mondia ki a közgyűlés, hogy 
a hadirokkantuk, hadiözvegyek és hadiárvák 
segélyezésének rendezését, ingyenes gyógyke- 
7V11eíé• ét és •„yógyszerekkel való ellátását el- 
^őruKlii feladatni a tekinti. amelynek legsiir- 
•'/>schh megoldását kéri a kormánytól és a tör- 

- - ■ /ásnV;. \ kö/e yüié< kéri a kormányt é< 
a i örvény hozást, hogy a hadikölcsönkötvényck 

Vitáin -x valorizálását határozza el és a lia- 
i vox ám jegyzőket juttassa megfelelő kamat-

A város munkabérei.
Levity 1 mi\ (s/ivi.'ilriemokrata) a következő

tudomása a polgár nester urnák arról, hogy a 
város: kertészetben alkalmazott íöldmlvcs mun­
kások napszámbérét napi 2.00 pengőről 2.40-re 
szállítottak le s a kertészetben állandóan ide­
gen munkásokat alkalmaznak? Hajlandó-e a 
polgármester ur a régi munkabéreket visszaál-
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Utáni s utasítani a városi kertészetet arra, 
hogy csak helybeli munkásokat alkalmazzon?

I'dnyokí Lajos (szociáldemokrata) azért in­
terpellálja meg a polgármestret, hogy a mű­
szaki ügyosztálynál alkalmazott kézi munká­
sok leszállított munkabérét, tekintettel arra, 
hogy a munkások egy része harminc éve szol 
gálát a várost, emelje fel ismét 4 pengőre, mert 
a leszállítás által amúgy sem érhető el jelen­
tékeny megtakarítás.

Vizsgálóbizottságot kémek a városi 
nyomda vezetésének és üzletmenetének 

megvizsgálására.
Labumz András a következő indítványt je­

gyezte he:
Tekintettel arra, hogy a városi nyomda üz­

letvezetésében olyan események fordultak elő, 
amelyek a nyomdának előreláthatólag súlyos 
veszteségeket okoznak, mint például a Hege­
dűs és Sándor cég által folytatott s szerző­
désszegésből eredő per, tekintettel továbbá 
arra, hogy a nyomda veztősége az alkalmazot­
tak egy részénél 25—30 százalékos munkabér- 
csökkentést akart végrehajtani, azzal az indo­
kolással, hogy az tizem ráfizetéssel dolgozik, 
tekintettel továbbá arra, hogy ugyanakkor a 
nyomda vezetősége és felügyelőbizottsága az 
ez évi nyereség osztaléka címén jelentős jöve­
delemben részesül, indítványozom, hogs * tör­
vényhatósági bizottság küldjön ki egy hét tagú 
bizottságot, amely a nyomda vezetését és üz­
letmenetét -felülvizsgálja és a vizsgálat ered­
ményét a közgyűlés elé terjeszti. Javaslom, 
hogy a bizottság tagjai sorában valamennyi 
pártárnyalat képviselve legyen.

A könyvkötő tanoncok ügye.
Nagy Lajos (szociáldemokrata) interpellá­

ciójában azt kérdezi, van-e tudomása a pol­
gármesternek arról, hogy a város felügyelete 
alatt álló iparos tanonciskolában a tanulók 
mulasztását a legszigorúbban büntetik még 
abban az esetben is, ha munkaadóinak rend­
kívül sürgős munka elvégzése céljából kell a 
tanulót visszatartani. Ezzel a gyakorlattal 
szemben az utóbbi hetekben az összes könyv- 
kötőtanoncokat felmentették a tanonciskola 
látogatása alól, hogy ezzel elősegítsék a 
könyvkötőmunkások munkabérének letörését. 
Kérdi, mit szándékozik tenni a polgármester, 
hogy' a két eljárás közti súlyos igazságtalan­
ságot kiküszöböljék.

Az összeférhetetlenségi szabályrendeletért.
Markov its Elemér dr. a következő 

interpellációt jegyezte be:
I. Hajlandó-e a polgármester ur a legköze­

lebbi akár rendes, akár rendkívüli kögyülé- 
sen biztos tájékozás szerzése céljából jelen­
tést tenni arról, hogy a város tisztviselői kö­
zül kik azok, akik városi vagy más vállalatok­
nál, intézeteknél, részvénytársaságoknál, 
üzemi, vagy a város által alkotott valamely 
más bizottságnál olyan tisztet töltenek be, 
amellyel kapcsolatban elnöki, igazgatósági, 
ügyvezető bizottsági, általában akármilyen 
címen fizetést, jutalékot, jelenléti dijat, vagy 
bármilyen más elnevezés alatt pénzbeli szol" 
gáltatást kapnak?

Hajlandó-e a polgármester ur a törvényha­
tósági bizottsági közgyűlésnek egy részletes 
kimutatást terjeszteni arról, hogy a fenti cí­
meken melyik tisztviselő és pedig mindenik 
alakulattól külön milyen összegeket kapott, 
vagy kap 1928. és 29. évben?

II. Hajlandó-e a polgármester ur a k-gkö- 
z-elebi rendes, vagy rendkívüli kögyülésen je­
lentést tenni arról, hogy a városi tisztviselő­
kön kivid kik azok a törvényhatósági bizott­
sági tagok, akik a .áros vállalatainál, üzemi, 
vagy más bizottságainál, vagy a várossal 
érdekközösségben álló részvénytársaságnál* 
vállalatnál, vagy más intézménynél valami­
lyen címen pénzbeli szolgáltatást kapnak s *’a 
igen, hajlandó-e a polgármester ur a közgyű­
lést tájékoztatni az egyesek által ilyen címen 
az 1928—29. években kiilön-kiilön kapott 
összegekről.

III. Hajlandó-e a polgármester tu a köz 
igazgatás rendezéséről szóló 1929:XXX. t.-c. 
s ti. 2. bekezdésében foglalt rendelkezés ér­
telmében a törvényhatósági bizottsági tagokra 
vonatkozó kizár, si okokat tartalmazó sza­
bályrendeletet a legsürgősebben előkészíttetni 
és azt esetleg külön erre a célra ósszeht- 
vandó rendkívüli közgyűlés elé terjeszteni?

A Debreceni Független Újság híreinek 
kifüggesztése.

Juhász Vagy Sándor dr. a következő inter­
pellációt legyezte be:

A Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai 
R. T. debreceni cég azon kérelme tárgyában 
hogy üzleti bejáratánál ;t Debreceni Független 
Újság hiteit közlő tábláit úgy, miként azt már 
előzőleg hosszú időn keresztül tette, az ni köz- 

k lektdési rendelet életbelépte után is továbbra
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is kifüggeszthesse, a rendőri hatóságok előtt 
az eljárás folyamatban van. Tisztelettel kérdem 
a polgármester urat, hogy ha ebben az ügyben 
hozzá az illetékes hatóság részéríil megkere­
sés fog intézteim, hajlandó-e a polgármester 
ur a saját hatáskörében odahatni, hogy a hír­
lapvállalat méltányos és igazságos kérelme

agy a sajtószabadság nagy elvének érvényesí­
tése végett, mint a nagyközönség érdekében is 
teljesüljön?

Az interpellációk még ai rendkívüli közgyűlé­
sen tárgyalásra kerülnek, az önálló indítványo­
kat azonban csak a legközelebbi rendes köz­
gyűlésen tárgyalják.lapvanaiai muii.mx

Amerikában sem mind jólét, 
ami autó

Őszinte írás a tengerentúli kereseti lehető­
ségekről

Az Amerikai Magyar Népszavában egy cikk 
jelent meg nemrégen egy munkatárs tollából.
A cikk tartalma röviden az: hogy milyennek 
képzelik Európában Amerikát és milyen * 'dó­
ságban. Végső konklúziója pedig az volt, 
hogy iti csak (sőt főképeu itt) nagyon nehéz 
ernyedt ih n és végsőkig ivegieszitett mun­
kával lehet elérni a boldogulást, vagyis: azt 
az aránylagos anyagi jólétet, amelyre oly só- • 
várogva néz föl az elszegényedett és letolt 
gyolódott Európa. Ez volt - mondhatom - 
eddig az egyetle i őszinte és becsületes írás, 
amelyet az itteni viszonyokról olvastam. De 
azt hiszem, nagyon kevés ember kezébe jut 
el otthon az Amerikai Magyar Népszava és 
ezért talán nem lesz fölösleges, ha e szerény 
cikk keretében én is rávilágítani igyekszem 
at itteni viszonyokra. Nem lesz fölösleges 
azért sem, mert tudom, hogy az otthoni hely­
zet következtében - minden nap újabb és 
újabb ezrek szánják rá magukat a kivándor­
lásra és ezeknek nagyrésze -- elsősorban 
persze - az Egyesült Államokra gondol. Ln­
nék az oka a dollár óriási és minden mérté­
ket meghaladó presztízse odaát. Hogy ez 
mennyiben indokolt, azt nem fejtegetem,

Franciaországban olyan tisztelettel tekinte­
nek a dollárra, hogy egész más ha valaki 
egy dollárt ad a hordárnak, vagy ha az érté­
kének teljesen megfelelő 25 frankot. Ezt ma­
gam tapasztaltam. De ha igaz az, hogy settki- 
sem próféta a saját hazájában, úgy ez az 
igazság a dolárra is áll. A saját hazájában bi­
zony elég hűvösen és tiszteletlenül kezelik, 
amit bizonyít egész csomó becéző neve, ame­
lyek közül a legszelídebb: „buck“ és „ba- 

i nana“, de hallottam már „rag“-nak, azaz: 
rongynak is emlegetni. Viszont az is bizo­
nyos, hogy Newyork nem képviseli az igazi, 
gyökeres amerikai szellemet.

Ez az ország végtelenül nagy, hatalmas és 
gazdag, területben, természeti kincsekben és 
erkölcsi erőkben. Ott is vannak (sőt inkább

mint másutt) virágos rétek legelésző barmok­
kal; lassan sikló méltósúgos folyamok a 
vizrehajló fűzfákkal; szelíd lankások és zordon 
sziklarengetegek, vannak füves prairiek és 
zsombékos mocsarak, opálos csillogásban 
ködlő dombhátak és békés legelők, vaunak 
napsütötte pálmás partok és hüs fenyvesien 
getegek, vannak tanyák, falvak és mezövá- 
roskák; végtelenbe nyúló országutak és teker- 
gös vadvirágos hegyi ösvények. Vannak bé­
kés vendégszerető lakosai; egyszerű vidéki 
polgárok, vannak olyan lakosai is, akiknek 
egyetlen vágyuk, hogy életükbe i egyszer 
legalább, fölülhessenek a newyorki magas- 
vasútra.

Mindebből Newyorkban nincs semmi. Ncw- 
yorkban nincs más csak füst, korom, piszok, 
rohanás, zaj, tülekedés, irgalmatlan, élet­
halálra menő harc és — munka. Newyorkban 
vannak a munkának a templomai — ó, nem a 
gyárak és műhelyek! 6ö—80 emletes paloták, 
toronnyal és harangjátékkal, ahol 10—20 lift 
működik villámsebesen és szakadatdanul, ahol 
minden egyes, rettentő drágán bérelt oífice- 
ban a pénznek, vállalkozásnak és munkának 
hadvezérei ülnek valóságos táborkarral és a 
technikai berendezkedésnek tökéletes szerszá­
maival fölszerelten. Szavukra bányákat nyit­
nak meg Montavában, olajkutakat fúrnak 
Mexico-bab vagy gumifákat ültetnek Floridá­
ban. Van a Wall Streeten egy Stock Ex­
change nevű intézmény, amelynek egyetlen 
napját — október 25-ikét a múlt évben — mil­
lió és millió kisember siratja azóta, vannak 
óriási, füstöt okádó kémények, négyesével, 
nyolcasával; csikorgó acéldaruk, fülsiketítő 
szegecselőgépek, vannak allée-k acélgeren­
dákból, melyek mértföldeken keresztül a za­
katoló magas vasutat hordják ötvenegyné- 
hátiy esztendő óta, vaunak irtózatos méretű 
felhőkarcolók a modern technika minden lé- 
lekzetállitó csodájával fölszerelten, száguldó 
autósorok és ticcasorokon keresztül, hajszál-
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Rudow-ban, Berlin külvárosában az uccára zuhant egy postarepfllőgép. Két utasa, bár sú­
lyos sebesülten, de életbe* maradt.

iiyira egyforma vöröstéglaházak, mérhetet­
len gazdagság és feneketlen nyomor, zsúfolt 
mammuth áruházak és üresen korgó gyom­
rok, van minden, ami egy széditően nagy vi­
lágváros tartozéka.

Business before pleasure! mondja az 
amerikai közmondás. Az üzlet az élvezet 
előtt, volna a pontos magyar fordítás, de 
business nemcsak üzletet jelent, hanem álta­
liéiba^ elfoglaltságot, kenyérkeresetet, azt. 
amiből egy ember él, vagyis munkát, a liasz- 
nothaitó munkát. Ennek pedig Európában is 
meg kell előznie az élvezetet.

Newyork azonban a tipikus pénzszerző 
hely, magának az amerikainak is. Ha egy 
amerikainak valahol másul az országban 
rosszul megy, Newyorkba jön szerencsét pró­
bálni. Vagy Chicagóba, esetleg San-Francis- 
kóba, vagyis; a Newyorkhoz hasonlatos 
Pénzcentrumokba. Ugyanebből a szempontból 
telepszik meg az újonnan jött bevándorló is 
Newyorkban. Itt van — már csak a város 
óriási forgalmánál fogva is, a legtöbb munka­
alkalom, a legnagyobb kereseti lehetőség és 
a legnagyobb chanca a boldoguláshoz, ha - 
minden jól megy. Ellenben, egy kis kisiklás, 
egy kis számítási hiba, egy hónapi betegség 
vagy ilyesmi már elég ahhoz, hogy a szépen 
kitervelt pénzszerzési Campagne füstbe men­
jen. Mert itt nincs betegsegélyző és az ot 
vos, gyógyszer, lakás, élelem, mely normális 
kereset mellett megfizethető, igen nagy te­
her lesz, mihelyt a kenyérkeresö nem dolgo­
zik. Egyébként ióegészségii, munkabíró és 
nein válogatós ember mindig dolgozhat. De 
az nem igaz, amit Euróbában folyton hajto­
gatnak, hegy Amerikában semmi munka nem 
szégyen. Amerikában épen úgy van, mint az 
óhazában: csak a már meggazdagodott vagy 
eredményt elért bevándorolt dicsekszik azzal, 
hogy cipőtisztításon kezdte. Különben akinek 
rosszul áll a szénája és kénytelen bármilyen 
munkát elfogadni: ha csuk lehet letagadja. 
Talán nemcsak egyéni szégyenérzetből. Egy 
képzett vasmunkástól hallottam, aki már hó­
napok óta nem dolgozik, mert a gyár, ahol 
működött, beszüntette a munkát bizonytalan 
időre, hogy elmenne bármit dolgozni. De nem 
mehet, mert ha a szakszervezetben megtud­
ják ezt, kiközösítik és akkor a szakmájában 
nem dolgozhat többé, legalább is nein azért 
a munkabérért, amely a szervezett munká­
soknak jár. Tehát itt is...

Persze, senki, aki hazulról elindul, nem 
azzal a számítással jön Amerikába, hogy itten 
mint — bár aránylag jól fizetett —* bérmun­
kás keresse meg azt, ami a megélhetéshez 
épen elég és ha egy kis szerencséje van, 
még ezenfelül néhány dollárt évente félre te­
gyen.

Nem, Még ilyent nem hallottam. Mindenki 
azzal jön, hogy majd ő -.. ö lesz az, akinek 
sikerül utána csinálni a Rockefeller-ck, Wool- 
worth-ok, Fordok receptjét... Hiszen Ame­
rika a határtalan lehetőségek hazája .. . Ezek 
számításon kívül hagyják, hogy micsoda mér­
hetetlen nehésággel kell egy újonnan lőtt­
nek megküzdenie, arnig csak odáig jut, hogy 
a megélhetést biztosítja. És hogy azok az 
idők elmúltak (Amerikában is) amikor pusz­
tán egy szerencsés ötlettel nagy vagyont le­
hetett szerezni. Ez legtöbbször — majdnem 
mindig — a kialakulófélben levő társadal­
makban lehetséges, amilyen Amerika, vagy 
inkább az Egyesült Államok —• volt a múlt 
század végéig. Most már az Egyesült Álla­
mok is a megszervezett társadalom, amilyen 
az európai országok nagy része volt a há­
ború előtt, amelyben mindenkinek megvan a 
maga helye, ahonnan nagyon nehéz, csak 
nívós munka, állandó erőfeszítés és tanulás 
árán lehetséges a fölebbjutás és akkor is csak 
nagyon lassan, fokröl-íokra és nem nagyon 
magasra... Tüneményes karriérek persze 
most is vannak, de ezek nem a most ideér­
kező „zöldek“-rc várnak. Nagyon jói meg­
alapozott, itt született és iskolázott, családi 
összeköttetésekkel rendelkező, viszonyokat és 
körülményeket ismerő fiatalemberek osztály­
része leltet ez csak, épen úgy, mint Európá­
ban. Karrier alatt persze, a politikai élet, 
bank, pénz és üzleti világban való vezető 
pozíciót értve. Semmiféle zsenialitás sem pó­
tolhatni az iskolai képzettséget, amelyet most 
azúr A m ' ikáhan is megkövetelnek minden 
valamire vám heh betöltésénél, angol 
nyelv öééletes tudásáról nem is beszélve. Es 
igy, a nmlt század végéig még el lehetett kép­
zelni Amerikában, hogy \ alaki virslii ámsként 
kezdte inilibna 1 séigot: irta már nem. Ma 
egész I miyos, Imgy aki virslii Tusként 
kezdi, .íz .mi am".1.', is fogta végezni. Most 
már M vsak arról leltet szó, hogv valaki 
kijött azzal az egyetlen es ltag \ott egyszerű, 
világos szándékkal, hogy beáll a többi dol­
gozó millió sorába és dolgozni fog. Ezzel ,i 
szándékkal, ha következetesen keresztül viszi. 

. elérhet annyit, hogy kezdetben kilzködvo. ké­
sőbb (ha közben szorgalmasan tanul is és W-
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képen: pontos, megbízható, türelmes és ki­
tartó munkásnak bizonyul), könnyebben föl* 
viszi az elónmnkús sorig és ebben a minő­
ségben leáll azt a hátralévő időt, amelyet még 
érdemes volt a bizonytalan-sorsit Európából 
ide átmenteni.

Hányszor emlegetik odahaza amerikairól 
lévén szó: Autója vaui Máromszob s vagy 
I,egyszobás lakása van fürdőszobával! Es 
ebből azt következtetik, hogy az illető leg­
alább is vagyonos ember! Mindez, Amerikában 
nem jelent semmit!

A négy szoba itt nem azt jelenti, amit 
Európában. A legrongyosabb aparmCnthez is 
van fürdőszoba. Itt a ,’l iiecroom apartement“ 
azt jelenti, hogy a lakásnak három helyisége 
van: nappali, hálószoba és konyha. A kony­
hából le van csípve egy darab: fürdőszobá­
nak. Az igaz, hogy villany, gáz, melegvíz és 
gőzfűtés minden valamire való húgban van és 
a házbéren felül egyéb kiadás (a villanyt cs 
gázt kivéve) nincsen. Ezenkívül a lakás egész 
berendezése azt a célt szolgálta, hogy könnyen 
takarítható, tisztántartliató és kezelhető le­
gyen.

Autót lehet venni, használtat 50 100 dol­
lárért. Ingyen is néha, mert aki meg akar 
szabadulni használt kocsijától, örül, ha akad 
valaki, aki elviszi. De ha még uj kocsit vesz 
is valaki, olyan kényelmes heti lefizetésre 
kap, hogy (föltéve, hogy szüksége van rá) ha­
marosan kifizetődik és az árát úgyszólván 
megtakarítja útiköltségben.

Van nyomor is bőven, mint ahogy mindenütt 
van az egész világon. De a legfurcsább eb­
ben, hogy amíg az ember nem látja: képte­
len elhinni. Nem állhat meg az ember alko­
nyat titán egy kirakat előtt, hogy rögtön ne 
l;allia maga mellett a néha halk, könyörgő, 
néha asszonyos, követelő hangot:

— Give me a dime! (Adjon tíz centet!) 
Vannak, akik csak egy nickel-t kimyorálnak.

Az igaz, hogy hivatásos koldust keveset 
látni. Elvétve itt-ott a Sabyay lejáratnál, 
vagy forgaimtisah1'. tereken ül, vagy áll egy- 
cgy vak, béna ember.

Azokról, akik, bár társadalmi szempontból 
nagyot estek, de tisztességes — akárhogyan 
is lenézett — munkával keresik meg a ke­
nyerüket: nem beszélek Egészen bizonyosan 

nem nevezhető karriernek az, ha valaki ott- 
tlion katonatiszt volt és itt pincér, ha hatvan 
■dollárt keres is egy héten. Ha türelmes ki­
tartó és szorgalmas: összerakja a dollárokat, 
tiz év alatt van egy tőkéje, ami otthon va­
gyonnak számit (vehet itt is egy kis házat 
rajta) és liatározhat, hogy haza megy, vagy 
itt marad. Föltéve persze, hogy nem akarja 
közben meggyorsítani a vagyonosodási folya­
matot és nem téved a Stock Ezhange kör­
nyékére. Vau tehát az életnek félív és árny­
oldala itt is, mint mindenütt a világon. Nem 
mind arany, ami fénylik itt sem: és nem 
mind jólét, ami autó.

Egynéhány dologban mégis különbség van. 
Az első és nagyon fontos az,: hogy évi 3000 
dolárig a jövedelem adómentes. A nem ál­
lampolgár fizet egyszer és mindenkorra 8 
dollár íejadót (azt bőven vissza kapja az ál­
lamtól iskolai oktatás formájában) és ezzel' 
elintézte összes adókötelezettségét.

A szellem a leglényegesebb különbség 
Európa és Amerika között. Lehet, hogy ez 
nem log örökké ngy tartani ill sem. De most 
így van. fis ezért érdemes ide jönni nem 
dollárok végett. ■ .

Szabó János.
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Feldheim posztóház május 1-től Svetits-palotában

Uj kedvezmény 
vendégeinknek

Ezen lap elő!izet6inck megelégedésére 
nyújtott
20%

kedvezményt szobaáraikból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me­
nőt kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesitett megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar klr. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. 
Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két húrom nap­

pal eiÖbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
dalával. (Nin-cs kocaiköltsége)

Ül HIREK-tf
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

telefor számai:
Kiadóhivatal..............................................18
Fiókkiadóhivatal és kÓlcsönköttyvtár 5—75
Szerkesztőség nappal ....................... 10—20
Szerkesztőség éjjel ..... 18 és 812

Görbe tükör
— Miért vesz maga mindig a jobb­

oldalra jegyet, ha színházba megy?
Az orvosom azt mondta, hogy a szi­

vem nem jó és ártalmas dolog, ha balolda­
lon alszom. c

*

Biztos ur kérem, vegyen őrizetbe.
— Miért?

Mert meggondolatlanságból meg­
ütöttem a feleségemet.

No és meghalt, vagy megsebesült.
Nem. De egy perc múlva ö is itt

lesz.
*

Maga miért került ide a bíróság
olé? ,js

A meggyőződésein miatt.
Hogy-hogy?
Meg voltam győződve, hogy a

rendőr nem néz oda.
*

Utas: Hallja, ne dobálja úgy azt a 
ládát. Nem látja a ..Törékeny" felírást.

Hordár: Ne tessék félni. Husz éve 
dolgozom ezen a pályaudvaron és még 
soha egy ládát sem törtem össze.

A kir. Ítélőtábla elnöke Budapesten.
Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblái elnök ked­
den délben hivatalos ügyekben Budapestre 
utazott. A kir. ítélőtábla elnöke előrelátha­
tóan 2 3 napon át lesz hivatalától távol.

— Fráter altábornagyot megoperálták. Bu­
dapestről jelentik: Fráter Pál ny. altáborna­
gyot, országgyűlési képviselőt Adam ptofesz- 
szor a Fasor-szanatóriumban megoperálta. A 
nagybeteg képviselő állapota, akinek rokoni 
és baráti összeköttetései révén Debrecenben 
is számos tisztelője vau. a sikerült műtét óla 
lényegesen javult.

— Uj gyógyszer a lepra ellen? Bukarestből 
Írják: A lapok jelentése szerint egy román or­
vos egy ni, lepra elleni gyógyszert talált fő'. 
Az uj gyógyszer fémiód és kloroform keve­
réke.

Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny- 
rek a megjelenés után azonnal kaphatók 

Debreceni Független Újság Kölcsön- 
lönyvtárában.
- Pacltoífer Bellát utánozta egy 12 é\cs kis­

lány. Budapestről jelentik: Különös öngyil­
kossági kísérlet történt kedden Budapesten. 
Még élénken emlékszik az újságolvasó közön­
ség Pachoffer Hella íiltnszinésznö esetére, aki 
leklámszeinpontjától vezetve a Margithldnól 
a Dunába ugrott és kiúszott a habok közül. 
Egy tlzenkétéves, elsőpolgárisla budapesti 
kislány ismételte meg Pachoffer Hella bra 
varját. A kislány iskoláiból tövet a Maiv.it- 
hidon megállt, a hid egyik oszlopa alá rakta 
könyvelt és helengrolt a folyóba. Azonnal ki­
futott a motoros, de a kislány visszautasított 
minden segítséget és szabályos tempókkal ki­
úszott a partra. A mentők mindamellett a 
Rókus-kórházba szállították. A lányka, tanai- 
női és barátnői szerint tulfejlett, romantikus 
hajlamú leány, aki tlzenkétéves kora ebenere 
is állandóan fiuk társaságában volt és han­
goztatta, hogy filmszínész,iő szeretne lenni. 
Valószínűnek tartják, hogy a német filmszi- 
nésznő példája nyomán követte el vakmerő
lépését. .

— „Ilford" lemez, film, papír, világ­
márka. Amatőrök ideálja! Lerakat Liener 
fotóüzletében!

Hamistanuzásért egy hónapi fogház.
Hegedűs Áronné berettyóújfalui asszony 
az elmúlt évben ismerősének. Kenyeres 
Imrének a felbujtására hamis vallomást 
tett egy polgári perben. A bűnvádi eljá-
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rás megindult ellene és mivel a vad a deb­
receni törvényszéken megtartott tárgya­
láson igazolást nyert, a bíróság egy hó­
napi fogházra ítélte. Az Ítélet jogerős.

Amatőrök és szakfényképészek a vi- 
ághirü „llford" londoni gyár készitmé- 
iveit Debrecenben Liener fotolerakataban 
zerezhetik be! Ferenc József ut 34. Tele- 
on 10-29. Hegedűs és Sándor-ház.

*
-- Eljegyzés. W visz M.md.u ehvgy, u I "- 

wenstein Sándor Pápáról,
Eljegyzési, esküvői meghívókat izlé- 

.esen, olcsón készít a Hegedűs és Sándor 
rt. nyomdája, Piac ucca 49., II. udvar.

Értesítem ;i t. vásárló közönségei, bog', 
a Tolnai cipöiizlethől 25 év titán kiléptem és 
május hó elsején Széchenyi uccu 3- szám alatt 
cipőüzletet nyitok, hói alkalmi vételek olcso 
áron kerülnek eladásra. Szives p.-rtiov.ast 
kérve, tisztelettel Liener Márton.

— Amatőrfényképek tökéletes kidolgo­
zása Liener fotolaboratoriumában, Ferenc 
József ut 34. Telefon 10-29.

Felmentettek egy kazánmosót a gon­
datlanságból okozott súlyos testisértés 
vádja alól. A debreceni törvényszéken dr. 
Scrly Jenő tanácselnök tárgyalta kedden 
délelőtt Szűcs Mihály debreceni kazán­
mosó bűnügyét, aki ellen gondatlanság­
ból okozott súlyos testisértés miatt emel­
tek vádat. Szűcs kerékpárjává! haladt a 
vád szerint a Piac uccán és elgázolta 
Földvári Jánosné 86 éves asszonyt, aki 
súlyos sérüléseket szenvedett. A tárgya­
láson igazolást nyert, hogy az öreg asz- 
szony volt a hibás és ő ment a kerékpár­
nak. Az asszony sem emlékezett vissza a 
dolgokra, zavaros feleleteket adott és 
még azt sem tudta megmondani, hogy 
melyik évben született. A bíróság fel­
mentette Szűcs Mihályt a vád alól.

A DEBRECENI FÜGGETLEN 
JJSÁG újabb riportfelvételei ismét látha- 
ók a „Friczi” kalapszalon kirakataiban.

Lopott csirkével akarta megveszte­
getni a rendőrt. A Rákóczi uccai piacon 
özv. Demák Jánosné 54 éves Faragó ucca 
6. szám alatti lakos egy pár csirkét lopott 
és futásnak indult. A károsult kiabálására 
nagy tömeg vette űzőbe a tolvajt, akit si­
került is elfogni rövid hajsza után. Özv. 
Demák Jánosnét átadták a rendőrnek, 
akit az asszony meg akart vesztegetni és 
az egyik csirkét át akarta adni neki ab­
ban az esetben, ha futni engedi. A tolvaj 
asszony ellen megindult az eljárás.

Fia bármilyen művészi fényképre van 
züksége, forduljon bizalommal Liener 

Béla műtermébe, Csapó u. 1. Telefon: 
17-22.

Szakosztályi ülés. A debreceni ipar- 
testület asztalos szakosztálya ma, szerdán 
este 7 órakor az ipartestület kistanácster­
mében szakosztályi ülést tart. Miután az 
ülésen minden tagot egyformán érdeklő 
rendkívül fontos ügyek kerülnek tárgya­
lás alá, az elnökség ezúton kén a szak­
osztályi tagok teljes számú és pontos
megjelenését. _

A Debreceni Független Újság rlportlel- 
\ ótelei megrendelhető Liener iotoszakiizleté- 
ben Piac ucca 34. sz. Hegedűs és Sándor ház.
_ Belefulladt a Körösbe egv 17 éves koros- 

ladányl legény. A debreceni ügyészségnek - 
lentellek. hog\ halálos szerencsétlenség Kr 
tent Körösladány határában, szanineu . . al 
István 17 éves legény barom lovat vitt a Ki - 
, ij-íliö/ megúsztatni. A lovukat elsiumi.i a 
sebes áradás és kiúsztak a ,folyo túlsó lpar - 
;.\r, a 17 éves legein ke utánuk uk.ni hiúi.. 
de nem tudott kiszabadulni a viz sebes sou- 
, 'ból és örvénybe került, ahol elmeru - e- 
gélykiáltásait nem hallotta senki. Holttcs.ct 
csak másnap vetette partra a víz. , ,

— A tiszántúli húsiparotok a szabad vágás 
ellen. A Tiszántúli Husiparosok Szövetségének 
igazgatótanácsa Debrecenben a kereskedelmi 
és iparkamaránál május 11-en, vasárnap dél­
után 3 órakor rendes igazgató-tanacsi ulest 
tart. Tárgysorozat: 1. Az 1929 december ho 
22-én megtartott gyűlés jegyzőkönyvének fel­
olvasása. 2. Az 1929. évi mérleg és nyereség- 
veszteség bemutatása. 3. Az 1930 ev, költség 
előirányzat. 4. Pénztári jelentés. 5. A kereske­
delmi miniszter 125.787-XI. sz. rendelete az 
alkalmi husárusitásvól és az ezzel kapcsolatos 
budapesti nagygyűlés lefolyásának és az ezután 
Debrecenben tartandó nagygyűlés tervének is­
mertetése. 6. A turkevei hatósági husszék 
ügyének ismertetése. 7. Egyéb folyó ügyek es 
indítványok ... ...

— A Debreceni Független Újság elő­
tetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárat.

Étvány tal.uiságiiál, rossz gyomom, n,
bűrukedÉsi: .1, icnxi'.e uiuusz-úsncl, anyag- 
uSv i .zitViu :>knúl, vsaláiikiiiiúsnv. ék borviszke-

-1 icí .1 termi v «. -V' ,i erőiic Jézsef * kései u- 
\iz rendhehozza a gyomor és belek működé­
sei s megszabadnia a testet a felgyülemlett 
rothadó anyagoktól.

— Sípos István műszerész Csapó a. 11. Ke- 
i ékpárok, varrógépek szakszerű javítása.

Tavaszi, nyári kalap újdonságok leg­
olcsóbban beszerezhetők: Matta Anna, 
Bethlen u. 23.

Elismert legizlésesebb csokrok, ko- 
zoruk „Rózsa" virágcsarnok, Ferenc Jó­

zsef ut 22—24. (Debreceni Első Takarék 
lalota.)

3 lámpás hálózati rádiókészülék már 
75 pengőtől kapható Tasnádi rádiólabora­
tóriumában, Piac 21.

— Kellemes meglepetésben vau része, ha 
Varga fényképész uj kirakatait megszemléli
Piac ucca 7. _ _. _«o «•» e» •> • «I« • •:» • «B • v *

RADIO'
SZERDA, április 30.

Budapest. 9.15: A rádió' házikvartettjének 
hangversenye.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzöszolgálat.
12: Déli harangszó.
12.05: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­

karának hangversenye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
13: Időjelzés, időjárásjelentés.
14.30: Hirek, élelmiszerárak.
15: Piaci árak.
15.30: Morse-tanfolyam.
16.10: Ozorayné Kálmán Margit novellája:

,,Balatoni sellő.” Felolvassa a szerző.
16.45: Időjelzés, időjárás, hirek.
17: Gyarmathy Sándor felolvasása: „Hogyan 

készül a gramofonlemez.’’
17.30: Az Orsz. m. kir. Liszt Ferenc Zene­

művészeti Főisko'a zenekari hangversenye a 
Dohnányi Ernő dr vezetése alatt álló zongora- 
művészképző tanfolyam növendékeinek közi e- 
müködésével. Vezényel: Dohnányi Ernő dr. 

19.15: Olasz nyelvoktatás.
19.45: Orbán Sándor magyar nótákat énekel 

Rigó Jancsi és cigányzenekarának kíséretével.
20.40: Tóvárosi Firscher Emil, a Budapesti 

Nemzetközi Vásár elnökének előadása: „A Bu­
dapesti Nemzetközi Vásár.”

21: Fúvós kamarazene-est.
21.40: Vásárhelyi Jenő előadása: ,,A japan- 

magyar Dawis Cup tennisz-mérkőzésekről 
22: Időjelzés, időjárás, hirek. Majd: Kerin- 

gők és operettrészletek. (Zenekari hangver­
seny.) Vezényel: Polgár Tibor.

Külföld.
Bécs. 12: Z. 15.30: Hg. 20.05: Népies szín­

játék. Utána: Z.
Berlin. 18.30: Z. 20.30: Z. 21: Hg. 22.30 1:

„Walpungis-éjszaka” Hamburgból.
Frankfurt. 19.30: Hg. 21.30: Z.
Hamburg. 20: Lehár-est. 22.30—1: Walpur- 

gisz-éj. _ ,,
Kassa. 12: Falusi zene. 17.10: Z. Utana:

Prága. „ , ....London. 18.40: Hg. 19: Zenes radiórevu. - 
20.35: Kz. 22.30: Tz.

Milánó. 19.15: Z. 20.30: Z. 21: Vígjáték. 23: 
Vegyes zene. , ,

Prága. 11.15: G. 18.10: Május l-enek, mint 
a munka ünnepének története. 20: Hg.

Róma. 17.30: Hg. 21.02: Z.
Zürich. 15: G. 16: Z. 20: Z.

TÉGLA és CSERÉP
lenoletibbbn kapható TÓTH él SEBESTYÉN RT. Téglag.É-
,1141. Eladás KOrdó ucca 2. sz, — T»latoi 610

Anyakönyvi hírek
Kedden, április 29-én az alábbi bejelen­

tések történtek a debreceni anyakönyvi 
hivatalban:

Születések: Szobonya Péter napszá­
mos, leány: Eszter. — Balogh István 
MÁV pályaőr, fiú: György. — Kozma 
János gazdálkodó, leány 1 Ilona. Kosa 
Lajos kőműves, fitt: Vince.^ Gajdány 
Antal földmunkás, leány: Róza. — Hőbe 
Jenő MÁV állomásfőnök, fiú: Jenő. — 
Soltész József boltiszolga, fiú: Lajos, j 
Matkó András gazdálkodó, fiú: András.

Prezniczky János földmunkás, fiu: 
Zoltán. Dien Mihály földmunkás,
leány: Katalin. 6 törvénytelen újszü­
lött és 2 halva születés.

Házasságok: Vengrin Géza—Andok 
Erzsébet. Marschalkó Lajos -Racz

Halálozások: Szombati Marta ref. 12 
hónapos, Vulkán telep. — Glück Adolf 
izr. 80 éves, Piac u. 56. — Veres Béla ref. 
19 éves, Csóka Pál u. 13.



Űn sem nélkülözheti,
mindenkit érdekel!
Rövidesen megjelenik

Egy kötetben nyújtja az 
összes emberi tudást.

60 kötet
anyaga egy kötetben össze­
gyűjtve. A kötet

1600 hasáb
szövegből áll. Hasábonként 
67 sort, vagyis összesen

110,000 sort
tartalmaz, amelyekben

40.000 cikk, 800-nál 
több kép
foglaltatik,

Elífizelni csak rövid ideig az 
alanti szelvényen
iáin S íi Iliéi.

Előfizetési ára: Dús aranyo-
zásu, tartós egész vászonkötés­
ben ----------------— 12 pengő,

Megjelenik 1930 május 15-én,
Megjelenés után a mü bolti ára

16 pengő.

Töltse még ma ki az alanti szel­
vényt és küldje be:

HEGEDŐS és SÁNDOR RT,
könyvkereskedés Debrecen, 
Ferenc József ut 34. sz. címre.

Feljön a Nemzetközi Vásárra ?
Ne mulassza el a Váci ut 80. alatti (Révész u. sarok) tele 
pünket felkeresni, ahol május 3-tól bezárólag 10-lg

1939 április 30.

olcsó hetet rendezünk.

Használt ós leállított

személy- és teherautók
elsőrangú márkák, minden elfogadható árban és igen kedvező 
fizetési feltételek mellett kerülnek eladásra.

Városi iroda : HASZNÁLT AUTÓSALON Budapest, 
VI, Andrássy ut 8. szám. Telefon: Aut. 259—87. sz.

^7INItlÁ7 MI IV£<7f?T előforduló a konfliktusa, hogy a kollektív sor-
SOI, a mindenkire egyformán érvényesülő tör- j 
vényt nem lehet kiérezni belőle. De azért mégis

V

Megrendelés.
T, HEGEDŰS ES SÁNDOR RT. 

KÖNYV KERESKEDÉSÉNEK
DEBRECEN.

Ezennel megrendelem a GENIUS KIS LEXI­
KONA cimil müvet 12 pengős előfizetősI árban, 
egyidejűleg bekiildtcm 4 pengői és kötelezem 
magamat, hogy ti második 4 pengős részletet 
április 30-dig, az utolsó 4 pengős részletet a 
könyv megjelenésekor űzetem.

......................... ..............., 193............................... ..................

Fomlot aJá/ráa éa foglmlkotáa.

Előfizetési határidő május 5. 
Megjelenés után a bolti ár 16 P

Takáts Alice
Épen egy tucat dráma volt már Szornory 

Dezső mögött, amikor elérkezett a Takáts 
Mice-hoz s meg kell vallani, hogy ocuvrejcnek 
ez a tizenkét előző opusa nem túlságosan ked­
vező erre az egyedülálló jelenségre a magyar 
irodalom felmúltjában és jelenében, erre a tut- 
íinomultan egyenetlen költőre, extatikus rajon­
góra, aki folytonosan lelki görcsökben vonag- 
lott, az idegember lázas önkinzásával, mindig 
icliokozottan, valami bizantinus pompázatosság- 
gal, külön kiképzett nyelve szóláváival, öngyö­
nyörbe szédült lélek, aki volt, tündöklőn deka­
dens.

De a Takáts Alice azért mégis jó dráma. 
Aminthogy minden Szomory-drámában volt 

valami komor és izgató, zsúfoltságuk és meg­
hökkentő kiilönösséghajhászásuk ellenére is, 
mindegyik Szomory-drámában megmutatkozott, 
hogy milyen erős a belső váza, mennyire tisz- 
tavonalu a konstrukciója, ha ez a külső ki­
képzés keresett cikornyássága miatt, a min­
dentakarás erőlködésében csak rejtett érték 
maradt is.

Nos, a Takáts Alice-ben végre érvényesülni 
tudott a drámaíró Szomory Dezsőnek épen nem 
közönséges komponáló tehetsége, kibontakoz­
hattak konstruktőri kvalitásai, a részletek nem 
annyira agyondolgozottak, hogy megbontanák 
az egésznek az egyensúlyát, — s a Takáts 
Alice jó dráma is. A konfliktusa erős és tiszta, 
ha — Szomory azért hű önmagához, — egy 
olyan szituációban fejlődik is ki, amely épen 
csak ebben az egyetlen esetben lehet­
séges: az orvosnő, aki magára nézve igen­
lően oldja meg azt a sokat vitatott problémát, 
hogy a gyógyithatatlanul szenvedő beteget meg 
szabad-e váltani s akiért a szerető és szere­
tett, geniális térti feláldozza magát, atnig ez a 
börtönben ül helyette, önmagától való menekü- 
lésszerüen szeretője lesz egy sofförkarakter- 
nek, aki épen „nem egy tünemény! Isten őrizz! 
egy berlini rajongó holdsütésben“, — ha egyéb­
ként derék fiú is. A drámai mag tehát erős és 
tiszta a tragikus konfliktus: a magasabbrendii 
ember orvosnő addig szigorúan zárt karakte­
rét megbontja a leikébe belépett káosz, a kon­
túrok tisztaságát feloldja a tőle idegeit elem, 
ami belcjekcriilt, megbomlik pompás egyen­
súlya és összeomlik. Ez az összeomlás csak 
morális, a drámát nem zárja le a fenséges esz­
tétikai távlatot adó halál, a színmű tehát nem 
lendül a tragédia magasságába, amint azt a 
konfliktus erőssége sejtetné s ennek oka van: 
a végén az élet, a minden megsemmisülést túl­
élő élet eleven erejének a parancsa érezhető, 
az anyaság misztériuma elől Visszavonul a kö­
vetelő tragikus végzet.

A Takáts Alice nem a ma drámája, annyira 
individuálisak a karakterei, annyira egyszerien

jó dráma: hatalmas szenvedélyek ütköznek 
meg benne, valami sötéten izzó lendülete van, 
robbanó 'feszültsége és ideges izgalommal vág­
tató irama. Ez a különös öntépő temperamen­
tum most megfékezte magát a tulhabzásban, 
viszont szabadjára engedte valóban kitűnő 
konfliktusfejlesztő tehetségét, úgy hogy a drá­
mában nem is egy egyenesen félelmetesen 
plasztikus kép van. Eszközeiben most is bő­
kezű maradt Szomory, egyforma virtuozitás­
sal dolgozik impresszionizmussal, realizmussal, 
szimbolizmussal és főképen dialógusának sajá­
tos ritmusával, azokkal az egyénien kevert égő 
színekkel, különös lobogással, ami most tisz­
tább féiiyü, mint volt. Karakterei erővel tel­
jesen kivésettek, — az alakok azért sokat 
megőriztek exaltált bőbeszédűségükből, — a je­
lenetek nagyszerű crescendóval fölépítettek és 
keményen egymásbakapcsoltak: jó dráma.

(Hogy úgy mondjam, Szomory most „meg­
volt nekem“.)

A Csokonai-szinház előadásán látszik a gon­
dosság, a rendező jó elképzelése, hogy kifej­
leszteni igyekezett az iró szándékait, maga a 
színpadi mü azonban épen nem hibátlan. Sőt. 
Vannak benne sikerült részek, levegős jelene­
tek, helyes vonalak és finom tónusok, de alap­
hibában szenved: az a megragadó intellektuá­
lis erő hiányzik belőle, ami annyira sajátja 
Szomorynak és olyan erénye a Takáts Alice- 
nak sé a zeneiség, a tempója, az egész vibráló 
lüktetése, a belső felület rejtett remegése. (Tel­
jesen elhibázott például a második (felvonást 
quasi morendo játszani.)

A együttes összetétele sem olyan, hogy ki­
válóan alkalmas volna épen ennek a drámának 
a hibátlan megelevenítésére, mert egyes, na­
gyon fontos, pontokra olyanokat kell állítani, 
akiknek a színészi egyénisége meglehetősen tá­
vol áll a szerepük karakterétől. Matassy Ma­
riska a címszerep nehézségeit az első és a 
harmadik felvonásban jól győzi, mély, igaz 
hangjai vannak, a második felvonás súlyosan 
próbáltató, megdöbbentően gyors hangulati át­
meneteinek megoldásában és ennek íokozati 
fölépítésében azonban már kevesebbet ad. Bá­
lint György igen figyelemreméltó tehetség, el­
mélyült fiatalsága ellenére is, de sokkal intel- 
lektúálisabb ahhoz, mintsem a soffőrtipust meg 
tudná formálni; Tlwróczy Gyula fölényesen in­
telligens, belső és külső habitusában egyformán 
teljes illúziót keltő orvosprofesszor; Sugár 
Gyula a moral insanityt egészen elsőrendűen 
demonstrálja; Kédly Gyulában van abból a 
nagy egyszerűségből és belső izzásból, ami 
Markovitshoz szükséges és ezt jól ki is tudja 
hozni, annál inkább kár, hogy egy-egy hangja 
érthetetlenül hamis; Tnboly Lujza karakter­
figurája kvalitásos, (bt)

Forradalom az agglegény otthonban.
Kedden itj műsort mutatott be a Vígszínház 

mozgó. A fóattrakcio Forradalom az agglegény 
otthonban cimil vígjáték, amely fordulatos cse­
lekményével állandó derültségben tartotta a »'•- 
zöteret. Francia szellemesség és kitűnő színészi 
produkciók jellemzik a filmet. A temperamen­
tumos Nagy Kató játszit a női főszerepet, inig 
Siegfried Arno egy agglegény szerepet alakit 
eleven humorral.

Kisérő miisor, de a vígjátékkal teljesen egyen­
értékű a Vctélytársnök cimil Ohnet regény 
filmváltozata. Kedves romantika, mely az igaz­
ság megnyugtató győzelmével végződik. Külön 
értéket jelent a feldolgozásban a gyönyörű vi­
dék, a hangulat fokozó tájak és a finom szí­
nészi alakítások pedig tökéletessé teszik az il­
lúziót. Korda Mária, Hans Adalbert v. Schlct- 
tow és Paul Otto a főszereplők, de a kisebb 
szerepeket is elsőrangú színészek alakítják.

A SZÍNHÁZI IRODA 
H1PUD

Ma este 8 órakor bérletszünetben a Mesék 
az Írógépről cimil operett Lehmann Vilma sze­
repében lép fel

ZILAHY IRÉN 
a budapesti Városi Színház művésznője, az or­
szág első szubrettprimadonnája.

Feltétlenül nézze meg az ország legbájósabb 
gépirókisasszonya szerepében Budapest leg­
szebb színésznőjét,

ZILA H Y ÍRÉ N-t
Az utóbbi évek hasonlíthatatlanul legnagyobb 

operettsikerében lép fel mint Lehmann Vilma 
az ország első szubrettprimadonnája, 

ZILAHY IRÉN 
aki a nagyszerű darab budapesti diadalmas elő­
adás-sorozatán Honthy Hannával felváltva ját­
szotta ezt a brilliáns szerepet.
Hétre ma várom a Nemzetinél,...

Dal az írógépről...
és egy csomó más slágert éneket és táncol 

ZILAHY IRÉN 
a Mesék az Írógépről operett ma esti előadá­
sán.

Csütörtök, péntek este folytatja a színház a 
T A K A T S ALICE 

szenzációs előadás-sorozatát.
A tisztelt bérlők figyelmébe!

A színház igazgatósága állandó bérlői Iránti 
figyelemből és előzékenységből az állandó bér­
lők részére a jelentkezés sorrendjében 

ZILAHY IRÉN 
ma esti „Mesék az irógéprö!''-beni fellépésére, 
valamint

RÁTKAI M A R T O N 
május 5.-i Drótostót és május 7,-i Katica-beli 
fellépéseire a helyárakból

HÚSZ SZAZAI. É K 
kedvezményt biztosit.

MOZI

mazßpv-gzjnHflz
oacsKBWiea

Urak! Vőlegények! Fiatalemberek!
Férlek! örökillak!

Április 30.-án és május 1.-én; 
szerdán és csütörtökön:

Rendkívüli előadás!
Kizárólag csak férfiaknak!
Előadások: 7 és 9 órakor.

Jegyelővétel álandóanl

3 PORT dU.
Megérkezett a Bocskay.

Kedden este megérkezett görögországi túra- * 
járói a Bocskay csapata, melyet a vezetőség 
nevében dr. Fényes üdvözölt. A játékosok 
egészségesek, csupán Móré sihyli még pénteki 
sérülését. Vasárnapi játéka Így bizonytalan.

JML c* äs afc Ä « 5R1 m. «■ m *» sm z
APOLLÓ.

Telefon: 7-62.

Ma: fél 7 és 9 órakor:
Hogy péntektől mi lesz az uj műsor? 

Kétlem, figyelje meg!
Az évad legújabb slágerei:

Varieté-szerelem, a Cecil B. de Miile produk­
cióból és hogy mi fogja kisérni e bájos 

műsort?
A két balkezes barátunk: PILOTTI és hogy 

mivel?
A FEKETE KÉZZEL!!!

URANIA.
Telefon: 12-51.

Ma fél 5. háromnegyed 7 és 9 órakor 
Teljes hangos műsor:

1. Paramount Cirkusz. (Hangos és rajzos.) 
2. Nelson Revü.

(Énekes, táncos görlös jelenet.)
3. Buta ember szerencséje.

A Metro 10 íclv. hangos filmje. Főszereplői: 
Buster Keaton, Dorothy Sebastian. 
Leadás a világhírű Gaumont gépen. 

Pénteken délután tél 3-kor: ifjúsági előadás 
30 és 40 filléres helyárakkal.

vígszínház.
Telefon: 14-71.

Ma: 7 és 9 órakor:
Forradalom az agglegény otthonban.

(A bakfis csecsemő) 
és ki a csecsemő? NAGY KATÓ és az agg 
legények? SIEGFIRIED ARNO és ALBERT 

PAULIG; e filmet meg fogja előzni: 
Vetél y társnők 

Ohnet világhírű regénye.
A főszerepben:

HANS ADALD. és SCHLETTOW, 
Korda Mária és Paul Otto.

Pénztárnyitás mindkét mozgóban délelőtt tizenegy órakor, délután előadás előtt egy órával.

•«



Vasárnap délután rendezi a l)MTE Idei első 
junior blrkozóvcrscnyét

A Debreceni Munkás Testedző Egyesület, 
mint a múltban uigy a jelenben is, elől jár a 
ió példával és megkezdi birkozóvei'scnx cinek 
sorozatát, amelyeknek első állomása a un st 
vasárnap lebonyolitásra kerülő kerületi ju­
nior hirkozóverseny lesz, amit folytatni f> - 
nak a sorozatos klubközi, valamint ifjúsági 
versenyek, amelyeket az országos érdeklődést 
mármost megelőző Kovács Gyula vándot díjas 
verseny fog csak megszakítani. A most va­
sárnap lebonyolitásra kerülő versenyen a ke­
rület összes birkózással foglalkozó egyesü­
letei indítják legjobb birkózóikat, igy a ver­
senyen a helyi egyesületeken kívül biztos in­
dulók a Karcagi MOVE Sport Egylet és a 
Nyíregyházi Vasutas Sport Club jónevii ju­
nior gárdája. A versenyt a rendező egyesület 
a Munkás Otthon dísztermében bonyolítja le 
és az elömérközések, amelyekre belépti dij 
nem lesz, már délelőtt 9 órakor megkezdőd­
nek, inig a döntő küzdelmek délután fél 3 
órakor kezdődnek. A rendező egyesület igen 
minimális belépti dijakat állapított meg, hogy 
ezáltal is lehetővé tegye a birkózó sport hí­
veinek a versenynek megtekintését. Helyárak• 
Üllöliely P 1. , állóhely P .50.

Sághy játszik a Bástya ellen. A 'Bocskay 
vasárnap a Bástya csapatával mérkőzik Deb­
recenben és erre az alkalomra a legjobb csa­
patra van szüksége a Bocskaytiak, ha pontot 
akar szerezni. Már pedig a debreceni csapat 
igen rosszul áll \ tabellán, könnyen a kiesési 
zónába kerülhet és minden kísérletezés vég­
zetes következményekkel járhatna. Ezért fel­
merült az a terv, hogy a Bocskay játékra 
kérje fel Sághy t, akinek játék készségér öl ed­
dig még nem érkezett értesítés.

Változás a magyar válogatott csapatban. 
Csütörtökön Prágában a csehek ellen rnérkő- 
közik a magyar válogatott együttes, melynek 
összeállítása lemondások illetve sérülések kö­
vetkeztében megváltozott. Táncos helyett To­
kos lesz a jobbszélső, n«Vg Borsányi helyére 
a jobbhalf posztján a Budai 11. Steincrjc fog 
szerepelni. A csapat különben igen gyenge.

Tanácsülés a KLASz-ban. Az amatőr labda­
rugó alszövctség tanácsa szeidan este 8 ura­
kor saját helyiségében (Hegedűs és Sándor 
cég) ülést tart.

Profi válogatott—Kelet válogatott és Bocs­
kay—Attila egy pályán. Május 11 -én Debre­
cenben vendégszerepel a profi válogatott Ke­
let amatőrválogatott csapata ellen- Most tár­

gyalások kezdődtek, hogy e mérkőzéssel egy­
idejűleg játszák le a Bocskay-Attila bajnoki 
mérkőzést is, amely azonban elsősorban is 
attól függ, hogy az olasz-magyar mérkőzésre 
szükség lesz-e Bocskay játékosra vagy sem.

Élénk vételkedv a gabonatőzsdén.
Budapest, április 29. A készáruvásáron a 

búza 15 fillérrel volt drágább. A határidőpiacon 
szintén szilárdabb volt az irányzat. Az árja­
vulás azonban csak néhány fillért tesz ki és 
pedig leginkább azért, mert a mérsékelt áru­
kínálatot sok tekintetben ellensúlyozza a jó 
Időjárás és a mezőgazdasági helyzetről való 
kedvező vélekedés. Ezért volt mérsékelt árvál­
tozás ma a rozspiacon is. inig : tengerinél 
majdnem valamennyi határidőnél 10—20 fillé­
res árcsökkenések mellett kötötték az üzleteket.

A lisztárak nem változtak.
Készdrniizlet hivatalos ár jegy zései: Búza: 

tiszai 77 kg 22.35—22.60, 78 kg 22.70-22.85, 
79 kg 22.95-23,20, 80 kg 23.15—23.30, ftiszai 
77 H 21.35—21.75, 78 kg 21.70-2,1.90, 79 kg 
21 85—22.25, 80 kg 22.10—22.35.

Rozs: pestv. 10.60—10.70, egyéb rozs 10.60— 
10.70, tak. árpa I. 14.50—14.75, tak. árpa II. 
12.po_t4.oo, felsőm, sörárpa 16.00—17.50, kö­
les 9.50—11.00, tiszai tengeri 11.75—11.90, 
egyéb tengeri 11.85—12.10, zab I. 13.20-13.50, 
zab II 12 55-12.85, korpa 8.20—8.30, lucerna- 
mag 120- 140, lóheremag, arankás 80—-M.

V alutaárf olyamok.
Budapest, április 29. 

Pénznemek: Angol font 27.80—27.95, Belga 
frank 79.60—80, Cseh korona 16.87—16.97, 
Dán korona 152.65—163.25, Dinár 10.00-10.08, 
Dollár 569.10—571.10, Francia frank 22.30— 
22.60, Lei 3.37—3.41, Leva 4.11—4.17. Lira 29.80 
—30.10, Német márka 136.20—136.80, Norvég 
korona: 152.65-153.25, Osztrák schilling 80.35 
—80.75, Svájci frank 110.50—111.00, Svéd ko­
rona 153.25-153.85.

*•*'•❖•*•*•
Árverési hirdetmény

IFárverezek 1930. évi május hó 2-1 k napjá­
nak délután 5 órájakor Nyiracsádon adós la­
kásán P 3080-ra becsüli ti. m. traktort, cséplő­
szekrényt és egyebekből álló ingóságokat 
esetleg becsáron alul is.

I.évy Elemér Dir. végrehajtó.

Jól figyelje meg olcsó áraimat,
csak kifogástalan jó anyagok; 
áraimat úgy állapítottam meg, 
hogy azok minőségét is tekin­

tetbe véve, egyedül állók.
Mosó áruk
Divatos voálok —
Mosó selymek gyönyörű mintákban 
Nansuh I. batiszt — — — — 1
Krep-RIset — — — — —
Gyapjú delén Cosmaivosi 
Festő Székesfehérvári
Cérna grenadin 100 széles 1.48 1
Cérna zeflr — '10 1
Puplin selyem
Cérna Koverkot 140 széles 4.25, 5.2
Barett 80 széles 1. minőség 
Krepdeschin I. minden színben — — 
Krcp-gcorgett
Nyers-selyem 1. minden szín 
Taftalin
Kabát selyem 100 sz. nehéz minőség - 
Tiflisz tiszta selyem nehéz minőség - 
Krcp-szaten 1. tiszta selyem — —
Brokát selyem — —■ —
Flanel takaró — — —
Selyem harisnya 1. — —
Sveici selyem sapka — —
Csikós reform selyem nadrág 
Női görög sifon ing —• — —
Futó szőnyeg — — — —
Sifon — — " —• — —
Batiszt sifon — — — —
Alsó lepedővászon 145 széles —
Paplan lepedővászon 180 széles 
Damast ágyhuzatra — — — — — 

Kérem ezen hirdetést kivágni és elhozni.

BÉKE ÁRUHÁZ, Szentanna u. 2,

Tavaszi mosó szarvasbőr, antilop és nappa keztyűk
nagy választékban

SCHÖN SÁNDOR keztyü-, kötszer- és orvosi kötszertára
DEBRECEN, Plac-u. 14. (C»ap6-u. sarok.) Telefon 11-55.

—

—

—

-

—

5
0
0

'»O
50
80
50
20
75
50
30
28
98
20
66
55
20
20
78

Özv. Kkli Józaeíné

„DANKÓ“
temetkezési vállalata
Debrecen, Kossuth ucca 3

Telefon:
Nappal: 3-22. sp Éjjel: 66. sz.
Elfogad temetkezési megbízásokat ée 
exhumálásokat. Holttest szállításokat
(a Tisza [litván Tudomány­
egyetemen elhaltakat 1st leól­

mozott kettős koporsóban
160 pengőért

vállal 30 kilométeren belül, saját 
autóval, melyen a hozzátartozók 
is utazhatnak. Minden további kilo­

méter S0; fillér.

Megérkezett!
Budapest srékwfőváros tulajdonát képező „Hun­

gária gyógyforrás“ szénsavas ásványvize a

„HARMATVIZ“
Mindenütt kapható. Házhoz szállítva megrendelhető

Miklós u. 46.

Padlólakkok
legszebb színekben, magas fényű, kiváló 

minőségben, nagyon olcsón kaphatók

STERN feslékiizletben
Piac ucca 10. szám. Bikával szemben. 
Ugyanott patkány- és egérirtó garantált 

minóségben olcton kapható.

f.!||4i)i legolcsóbban most vehet 
UulllUil a Földvári csillárgyárban
Szerelések, csillárok átalakítása színezéssel. — Nikkelez, ezüstöz,
mindenszinregalvanizál^—^SZÉCHENYMICC^IH^j^^M^

Mííhntornl# egyszerű bútorok, épület asztalos munkék, 
muDUlOlOKj elsőrendű kivitelben készülnek és készen kaphatók

WEISZ FERENC asztalosmesternél
Fürdő ucca 4,, Marglt-fürdfl mellett. — Telefon 10-89.____

BGV APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓTŐ ÓTVHN FILLÉR
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB betCvkl szedett szavak duplán szá­
míttatnak. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS IS. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK : FŐKIADÓHIVA­
TALUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PSAt UCCA) 4J.
„ZÁM, FIÓKKI ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Azonnal
elfoglalható egy szoba kony- 
hás, 2 szoba, konyhás lakás. 
Hadházi ucca 27. 497—c

Kiadó
Bihari telepen 1 szobás kis 
lakás. Értekezhetni: Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca.

2527—a
Kiadó

tisztviselőtelepi Bornemisz- 
sza ucca 6. számú ház, mo­
dern ötszobás lakással, — 
kerttel. 2364 d

) Irodahelyiség,
két szobás, első emeleten ki- 

: adó május 1-től. Piac u. 75. 
alatt. Értekezni 2—4 kö­
zött. 2518—a

Különbé járatú
■ bútorozott szoba esetleg 

ellátással kiadó. Püspöki pa­
lota, I. em. 38. 2517—c

Kiadó
május 1-re uccai háromszo­
bás, tágas, modern, fürdő­
szobás gyönyörű lakás föld­
szinten. Péterfia 48. Érte­
kezni ugyanott emeleten.

2478—b

Olcsó
bútorozott szoba kiadó. Kí­
gyó ucca 45. szám, 3-ik aj­
tó. 2514—a

Kettőszobás
lakás, speiz, konyha, kama­
rával kiadó. Wesselényi tér, 
Irinyi ucca 10. 2513—b

Uccai
egy szoba, konyhás lakás 
kiadó. Apaffy ucca 20. sz. 
Megtekinthető déli 12 órá­
tól 2 óráig. 2?ó0—d

Egy
intelligens nő kvártélyt kap­
hat. Stauber. Piac u. 47.

2520—a

Kiadó
május 1-re 4 szoba, nagy 
hall, fürdőszobás lakás. Vár 
ucca 8. 2509—a

Csinos
kis különbejáratu ' bútoro­
zott szoba és nagy üzlethe­
lyiség kiadó. Hatvan u. 28. 
sz. 496—a

Kiadó
. Sestakert, Andrássy ut 21. 

szám alatt 2 szobás lakás 
mellékhelyiségekkel és 1200 
négyszögöl bevetett földte­
rülettel, szőlőlugasok — és 
gyümölcsössel melynek met­
szése és egyéb munkái ké­
szek, május 1-re. Értekezni: 
Gazdák Bankja, Kossuth uc­
ca. 2525—a

irodában. 474—a

Háromszobás
uccai, háromszobás udvari
komfortos lakás lifttel ki-
adó. Piac 10. 473—a

Udvari
szoba jutányos árban azon­
nal kiadó. Teheneket nyári 
legelésre vállalok. Dévai u. 
29., vágóhídi villamoshoz 10 
perc. 372—b

V argakertben
egy szobás kitűnő lakás ki-

Különbe járatú
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Brener, Degenfeld- 
tér 3. 472—a

Kiadó
szoba bútorral vagy anélkül. 
Miklós u. 4., földszint jobb­
ra^________________470—d

Különbejáratu
elegánsan bútorozott uccai 
szoba esetleg fürdőszoba- 
használattal elsejére kiadó. 
Simonify ucca 2-b., I. 5.

479—a

Többrendbeli
uccai 33 szobás lakások 
augusztus egyre kiadók. 
Werbőczy u. 14. 464--c

Kiadó
két szoba, konyha, udvari, 
május 1-re. Szepességi ucca 
28. 2491—a

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba ki­
adó. Cserepes ucca 4. 2507a

Különbejáratu
bútorozott szoba ágynemű 
nélkül kiadó. Nyomtató uc­
ca 9. 2404—a

Teleki
ucca 42. sz. alatt, mely a 
Wesselényi uccára is nyílik, 
elkerített, külön udvarban 
egy szoba, konyha, egy kü­
lönbejáratu szoba és egy kü­
lönálló szoba pincével, fa­
tartókkal együtt május hó 
15-re kiadó. Értekezni lehet 
Szent Anna 53. 2490—*a

A főtéri
Svetits-palotában 1, 3 szobás 
1 garzon lakás, iroda és üz­
lethelyiségek kiadók május 
1-re. Értekezni lehet ott, a 
Gazdasági Takarékpénztár­
ban. 2485—d

Csinos
különbejáratu szoba esetleg 
ellátással kiadó. Ugyanott jó 
házikoszt kapható. Arany 
János u. 39., udvar. 481—c

Kiadó
két szobás lakás. Szappanos , 
ucca 18. 2492—a

Két
szoba, konyhás lakás mel­
lékhelyiségekkel májusra ki­
adó. Külsővásártér nyolc.

2503—b

Egy
szoba, konyha, kamara kis 
családnak májusra kiadó. 
Rákóczi u. 56. 2501—a

Kiadó
május 1-re uccai háromszo­
bás tágas, modern fürdőszo­
bás .gyönyörű lakás föld­
szinten. Péterfia u. 48. Ér­
tekezni ugyanott emeleten.

2478—c

Lakás,
májusra Péterfián szép két 
szobás kiadó. Értekezni Kul­
csár Kálvin-téri üzletében.

2509—a

I

Irodának
üzletnek, raktárnak, lakás­
nak alkalmas földszinti nagy 
helyiség Piac ucca közepén 
május 1-re igen olcsón ki­
adó. Érdeklődni Telefon: 
15-12. 752—d

Különbejáratu
bútorozott szoba világítás, 
fürdőszoba használattatiegy 
vagy két személynek kiadó. 
Perczel, Szent Anna 10.

486—a

Uccai
bútorozott szoba kiadó, — 
azonnal elfoglalható, Ffl- 
vészkert ucca 5. 484—a

Uccai
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. Varga ucca 32. szám, 
jobb. 2524—-a

Ügyvédi
irodának, rendelőnek, gar­
zon lakásnak modem két 
szoba kiadó Nyíregyházán, 
Kossuth ucca 5. 483—a

Kiadó
különbejáratu csinosan bú­
torozott uccai szoba. Péter­
fia 19. 2497—c

Háromszobás,
előszobás, fürdőszobás uccai 
lakás május 1-re kiadó. Búr 
gundia u. 4. 457—C

Kiadó
május 1-re két szoba, elő- és 
fürdőszoba mellékhelyisé­
gekkel. Nyugoti u. 32. sz.

487—a
Bútorozott

szoba esetleg ellátással, — 
konyha használattal vagy 
üresen is kiadó. Huszár uc­
ca 13. 2502—b

Azonnalra
kiadó kétszobás lakás. Ho­
mok ucca 139. Érdeklődni: 
Lukács, Piac 4L 435—b



10
1930 április 30.

KOT APRÓHIRDETÉS TÍZ SZŐIO ÖTVEN PILLÉR
ÉS EÍITSZI'RllE KÚT REGGELI LAPBAN 1 LESIK
mfo. minden további szó 5 pillér, vasia-
OABH BETÖV. L SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ- 
M1TTATNAK. — ÜZLETI III IDETÉSRK MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. É3 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: PÓKIADÖllIVA- 
TALUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC L'CIA) 49. 
-ZÁM F1ÓKKIADÓH1VAI ÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
UICA 2. SZÁM, A HEGEDŰS IS SÁNDOR BT. 
K ÓN YVK ERESE EDÉDÉBEN PIAC UCCA .14. S /. 11 

, I ATT ÉS A „MARU1T“-fCRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Uccai
nagy szoba, konyha, speiz 
június 1 -re kiadó. Udvari 
szoba, konyha, speiz május 
1-re kiadó. József kir. herceg 
u. 47._____________ 489—a

Lakás,
két egymásba nyíló, kiilön- 
bejáratu parkettes szoba 
üresen, esetleg bútorozva ki­
adó. Jókai u. 8. 335—a

Teleki
ucca 46. alatt modern szo­
bás, konyhás lakás kiadó. 
Értekezni Szent Anna 33.

485—d

10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS FILLÉR KÉT REGGELI LAPBAN

CSAK Ml

Egy |
bútorozott szoba 1—2 ur S 
vagy nő részére kiadó. Ba­
ranyai u. 22. Dobozy teme­
tő. 2370—c

KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
részére a következő helyeken lehet feladni: a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadóhivatalában. Piac 

dq . , DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG kölcsönkonyvtarában, Széchényi u. 2.; a HEGEDŰS 
ÉS SÁNDOR RT könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám alatt és a MARGIT-FÜRDÖ pénztáránál.
PfÍ7et so fillért és ezért a pénzért a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG közli apróhTrdetéseS. VIGYÁZZON A FENTI CÍMEKRE, MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL- 
kozn apronna ADOTT APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

I Műszerészek!
i Varrógép és kerékpár al- 
I katrészeket gyári áron ve- 
; hetnek Szilágyinál, Széche­
nyi 3. 467-—c

Hölgyeim!
Ruhák már 7 pengőtől, ka­
bátok 15 pengőtől készülnek 
a legszebb kivitelben. Fü­
redi Rózsi női divatterme, 
Széchenyi ut 10. 482—a

Borotválás
20 fillér, hajvágás 30 fillér, 

j fazonra 40 fillér. Babi és 
; bubi hajvágás 40 fillér. Mik- 
1 lós ucca 53. Torna. 488-a

Nagyerdőn
bútorozott szoba esetleg tel­
jes ellátással kiadó. Érdek­
lődni Miklós u. 4., földszint 
jobbra. 224—d

Simonyi ut 9.
bútorozott szoba állandó la­
kó részére azonnalra kiadó.

2400—c

Főuccán
4 szoba, hall, fürdőszoba, 
hozzávaló mellékhelyiségek­
kel május 1-re kiadó. Cím: 
Piac u. 72. Érdeklődhetni a 
házfelügyelőnél. 596—d

ííáromszobás
fürdőszobás napos udvari 
lakás kiadó. Rákóczi ucca 
10. 2381—c

Kiadó
kettő szoba, előszobás mo­
dern lakás. Domokos Lajos 
u. 16. Vénkert. 2403 d

Miklós u. 4.
alatt földszint uccai szoba, 
előszobahasználattal búto­
rozva irodának vagy orvosi 
rendelőnek májusra kiadó.

225 d

Kettőszobás,
fürdőszobás modern lakást 
keresek augusztusra belterü­
leten. Címeket „Fiatal háza­
sok” jeligére. 490—b

«E3Ü
Megvételre

keresek nagyobb és kisebb 
mennyiségben búza-, köles- 
és repcealj keveréket. 
Apaffy ucca 20. Ugyanott 
fajgalambok eladók. 2257-d

Használt,
jókarban levő kerékpárt ven­
nék. Wirtmann Lajosné,i 
Szepességi u. 25. 458—a

90 cm. széles,
45 cm. mély, 100 cm. magas 
keveset használt jégszek­
rényt vennék. Tóth Sándor 
füszerkereskedő, Ujfehértó.

2523—b

Központban
kiadó egy vagy két ur ré­
szére szép világos kényel­
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal május 1-re. Cím a 
kiadóban. 1452—d

Házmestert
felveszek. Széchenyi ucca 
35. 493—a

Ügyes
kézilányokat azonnal felve­
szek. Szabó Kata, Piac u. 
63., I. em. 1464—d

JÓI főző
fiatal egészséges mindenest 
alkalmaz 40 pengőre Kolos- 
váryné, Hajdúnánás. 2420-b

Mindenes
jól főző jó bizonyítványok­
kal 2 tagú úri családhoz má­
jus 1-re kerestetik. Hunyadi 
ucca 24., földszint. Háztulaj­
donos. 2387—b

Házmesterpár
gyermektelen, azonnal fel­
vétetik. Halász Bertalan, 
Margit-fürdősarok bodega.

492 a

Szobalánynak
jobb nőt keres garzon ur. 
Kiár, Karcag, postafiók 9.

2395—b
Mindenes

szakácsnőt, ki fejést is vál­
lal, május 1-re keresek. Je­
lentkezés Kossuth u. 69.

2408- d

Pásti ucca 2.
és Hatvan ucca 18. sz. sa­
rokházban modern üzlethe­
lyiségek kiadók május 1-re. 
Felvilágosit dr. Sebestyén 
ügyvéd, Piac 49. 649—d

Üzlethelyiség
Deák Ferenc uccán kiadó. 
Értekezhetni: Tiszavidéki
Mezőgazdák Szövetkezete, 
Hunyadi ucca 2. szám. 644d

---- ------------------ - Világos
, ^r°m . • üzlethelviség kiadó elsejére,szoba, előszobás uccai un-; s ir|dának_ varrodá_

Ukas május elsejere kiadóéi Beth]en 27. k
Rothermere u. 33. 28—d

Cipész
jó raktári munkára felvéte­
tik. Orosz, Kút u. 36. 2512a

Kifutóleány
orvosi rendelőbe felvétetik. 
Jelentkezni 12-2 óráig Kos­
suth ucca 28., házfelügyelő­
nél. 2515—a

Önállóan
főző szakácsnőt jó bizonyít­
ványokkal fogadok. Hunya­
di 24., I. emelet. 2516-—a

Munkásfiu
állandó alkalmazásra azon­
nal felvétetik. Csokonai uc­
ca 31. 2522 a

Kiadó
modern öt szobás I. emeleti , 
uccai urilakás teljes kom- j 
forttal és egy üzlethelyiség. ! 
Értekezhetni: Alföldi Taka­
rékpénztárnál. 337—c&«#■_

Középkorú
főtisztviselő különbejáratu 
bútorozott szobát keres. Cím 
„Központban” jeligére a ki­
adóba. 2373—d

Keresek
kettőszobás modern lakást. 
Cimet kérem a kiadóba: 
„Tisztviselő" jeligére leadni.

150 —d

Betétekre
mágus kamatot ad kölcsönö­
ket folyósít házakra, föl­
dekre Gazdák aBnkja, Kos­
suth ucca. 2529—a

B

Üzlet
forgalmas helyen azonnal ki­
adó. Sas u. 4. 2383 d

Keres
augusztusra háromszobás, 
fürdőszobás, földszintes la­
kást gyermektelen házas­
pár. Cimet kérek „Tiszta la­
kás” jeligére a kiadóhivatal­
ba. 2411—b

Háziasán
készült választékos ételek 
kaphatók. Déli menü 1.20, 
esti menü 1. P. Abonense- 
ket elfogadok, kihordásra is. 
Széchenyi ucca 19. sz. 369b

Gazdaságban,
baromfitenyésztésben! jártas 
vagyok, tenyésztéshez szük­
séges gépeket kezelem és 
készítem, tenyésztést szer­
vezek. Gazdaságba munka- 
felügyelői vagy más bizalmi 
állást elfogadok. Szives 
megkeresést „Ellátás sze­
rény fizetéssel" peligére a 
kiadóhivatalba kérek. 2500-b

Rendszerető
mindenes főzőnő kéttagú 
családhoz május 1-re felvé­
tetik. Szent Anna u. 22. — 
Kardos. 382—b

Jobb
keresztény úri háznál hosz- 
szabb ideig szolgált 26—36 
éves korban levő perfekt fö- 
zönö, aki a szoba takaritás>- 
ban is teljesen jártas, azon­
nal felvétetik. Csakis hosz- 
szabb szolgálati bizonyít­
vánnyal bírók ajánlatai vé­
tetnek figyelembe. — Cim: 
Ambrus Rózsa, Balmazújvá­
ros. 355 c

Délelőtti
órákra bejárónőnek elmen­
nek hosszú bizonyitványok- 
kal. Mester ucca 12. 463—a

Gépírásban
teljesen jártas fiatalembert 
vagy kisasszonyt gyakor­
noknak felveszek. Ajánlatok 
„Építési vállalat” címen a 
kiadóba. 465 a

Mindenes
bejáró asszony felvétetik. 
Szent Anna ucca 14., I. 
emelet. 2506—a

Fiatal
rőfös, rövidárus segédet fel­
veszek, ki helyben szervíro­
zott. Belgrádi. 477 a

Singer
szabógép, keményfa háló, 
szabász asztal/ háztartási 
cikkek eladók. Cim a ki­
adóban. 478a—-

Egy
ügyes tanulóleány felvétetik 
lícin Matildnál, Piac u. 38., 
kalapszalon. 2521 -d

Eladó
zongora, Neuburger-féle jó 
hangú, bőrfedeles, kifogásta- iegoicsóbban 
lan kocsi. A zongora bérbe - -»

Egy
nagy mühelyhelyiség elsejé­
re kiadó. Miklós ucca 53.

493—a
Cipőszükségletét

beszerezheti:

is kiadó. Péterfia 19. 2498-c
Nagynál, Hunyadi u. 18. sz.

495—b
Rakett

behurozásához bél. 
lompositron és diszhurok 
kaphatók Schmidt hangszer- 
üzletében. 443—b

I Fejőstehenet
s®'y_e^ ’ tartásra fele tej használatra 

kiadok. Jelentkezhetni: Vár 
ucca 8. 2530—a

Eladó
elsőrendű francia dió ebédlő 
Győry müasztalosnál. Mes­
ter u. 34. 476—d

Tavaszi
divatkalapok minden szín­
ben 8 pengőtől Frank Im­
rénél, Bika-épület. 462 a

Nagyon szép
oleanderek eladók. Cim a ki- 
adóhivatalban. 475 a

Mindenféle
szobafestést és mázolást a 
legkényesebb igényeket is 
kielégítően végez Szabó 
Mihály szobafestő és mázoló 
Homokkert, Oláh Károly 
ucca 1. szám. 2415-d

Ablakok
építésből eladok. Széchenyi 
ucca 3. 468-

F üzőüzemben
melltartók, csípő és reform- 
fűzők, egészségügyi haskö­
tők a legolcsóbb árban egy 
nap alatt készülnek. Kos­
suth 58., keresztépület.

2384-d

Varrógép és kerékpár,
uj cs használt, úgyszintén 
alkatrészek igen olcsón sze­
rezhetők be Szilágyinál,
Széchenyi 3. 469—c tányos árak.

Német anyanyelvű
egyetemi hallgató jól bevált 
módszerrel német órák adá­
sát vállalja, magyar, latin, 
németből érettségire előké­
szít, korrepetál. Egészen ju- 

Cim a kiadó-

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cernentárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 270-d

CHAMOTTE TÉGLA 
;s habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Dcbre- 

\ ccn, Hatvan u. 15. 270 d

ban.Elköltözés
miatt gyönyörű uj háló, | Törmelék, szemét 
ebédlő, uriszoba lakberende- j ]erakására helyet adunk.

1203 - d

zés, perzsák, képek stb. ju­
tányosán eladó. Piac ucca 
10. 471 b

Teljesen
uj fehér háló, egyéb bútor 
van eladó. Pásti u. 3. 480-a

Közraktárban. Hid ucca.
433 -d

T akaréktüzhelyek,
csempés, kétsütős, vizmele- 

„ gitös, asztal és tornyos, to- 
—jyábbá egyszerűbbek kapha- 

1 tók. Esetleg kedvező fizetési 
feltétellel. Kandia 15. 2504b

Motorkerékpár,
kéthengeres, A. J. S. gyárt­
mányú, sürgősen eladó ol- j ------ - „ ”
dalkocsival, teljes felszere- j Takaréktűzhely,
léssel. Cim a kiadóban. j üstház minden árban, nagy 

1247—d : választékban, javítottak is
_  ____—;—-———---------- I Méliusztér 9. 2508 a

Kifogástalan j _—---------------- ----------------
jó állapotban levő bőr fede- ; Eladó
les hintó eladó. Jó hangú | gyalupad, enyvező bak. fes- 
Neuburger rövid zongora el- j téktörögép, furnérok, íroasz- 
adó, vagy bérbeadó. Péter- j tál és asztalos szerszám, 
fia 19. 2325—b Bethlen 48. 494—a

Saját
érdekében vásároljon férfi, 
nöiruha anyagokat, maradé­
kot Batthyán 13., udvarban. 
Meglepően olcsó árak. 434-d

Eladó
I sámsoni kövcsutnál egy ház- 
I hely, esetleg uj ház, nya- 
! ralóknak is alkalmas. Bátho­
ry ucca 47. 2445—b

Eladó
Tisztviselőtelepen 300 négy­
szögöl sarok telek. Értekez­
ni a telepen, Bornemissza u. 
6. 2495 d

Bejárónőt
jó bizonyítvánnyal, ki mosni 
vasalni tud, felveszek. Katz, 
Piac ucca 28-a, délelőtt 
10 1-ig. 491 b

Kereskedelmit végzettek!
Gyorsíró tanári vizsgára

F ajgalambok
eladók. Apaffy ucca 20.

eredeti Radnay-jcgyzet és . Ugyanott megvételre ke re 
szükséges könyv eladó. Cim sek búza-, o cs- ,
a kiadóban. ' 2263-d keveréket nagyobb
____________________ — sebb mennyiségben. 2258-d

Tenniszingek,
zoknik, övök legolcsóbban 
beszerezhetők Frank

400 bnél, Bika épület.
Kerékpárok

Royal vázgaranciával, teljes 
felszereléssel, prima gumik­
kal P 165.- Bocskay-kerék- 
pár P 150. Kedvező rész- 

j tétfizetés. Debreceni Autó- 
; forgalmi Rt., Hatvan ucca 

53. sz. 752—d

Kerekeskut
Imré- használt eladó. Piac u. 7 5. 

alatt. 2519 a

Gyors
javitó szabóság fordítást, ja­
vítást, vasalást, alakítást ju­
tányosán vállal. Engel, Piac 
u. 38. 444—b

Jó
családi ház, nagy udvar, 
nagy kert elköltözés végett 
sürgősen eladó, esetleg az 
egész kiadó május 1-re. Ku­
ruc ucca 22. 466—a

Eladó
újonnan épült modern csa­
ládi ház, azonnal beköltöz­
hető lakásokkal. Értekezni: 
Homok ucca 127. szám.

2376—d
Eladó

kétszobás telepi ház mellék- 
helyiségekkel, részletfizetés­
re is. Értekezhetni: Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca.

2526-a

Nyomaton Hegedűs Sándor irodalmi é ■ nyomdai részvény társat ág könyv nyomdájában, 49.

I


